

2 TARDE  
AÑO LXV.—NÚM. 20.543.

DE MARRUECOS

## LOS FRANCESES EN TAZZA

**Centinelas herido.**  
MELILLA. (Domingo, tarde.) Ayer tarde, en la posición de Tauriat Zag, hallándose de centinela el soldado del batallón de cazadores de Talavera Juan Segura Botella, tuvo la desgracia de que se le disparase el fusil. Recibió los primeros auxilios del botiquín de la posición. Hoy será trasladado el herido a esta plaza. La brigada Aizpuru.

La brigada del general Aizpuru realizó ayer brillantes ejercicios de combate entre Yomcar y Sidi Amarán. Fueron presenciados por el comandante general, que quedó gratamente impresionado. Un incendio.

A las doce de la noche se inició un violento incendio en los baños de Apolo. Fue sofocado gracias a la intervención de la fuerza armada.

## Informaciones francesas

**Lyautey en Uxda.**  
UXDA. Ha llegado el general Lyautey, representante general de Francia en Marruecos. Lo acompañaba Deschanel, ex presidente de la Cámara de Diputados. Visitaron el campamento del general Gouraud, donde se celebró una revista que presenciaron numerosos caídos.

**Un rumor.**  
UXDA. Se asegura que ha muerto el Rogui de Tazza, a causa de las heridas que sufrió en el combate que ha librado con los franceses.

## Ocupación de Tazza

PARIS. Telegrafían de Uxda que las fuerzas francesas que ayer se pusieron en marcha a las once de la noche han entrado en Tazza sin disparar ni un solo tiro. El general Gouraud ha pedido refuerzos. La noticia de la ocupación de Tazza fué conocida en Uxda hoy por la mañana. Produjo gran satisfacción entre los europeos. En los indígenas ha producido la noticia honda impresión.

**Un combate?**  
PARIS. Se dice que la ocupación de Tazza fué hecha con tal rapidez, que no se dió tiempo a los indígenas para ofrecer resistencia. Y se agrega que después de hecha la ocupación, los franceses tuvieron que batirse con una kabila, teniendo aquéllos cuatro muertos.

**Se confirma el combate.**  
PARIS. Llegan nuevos telegramas de Uxda, que contienen interesantes noticias. Dicen que la vanguardia de la columna francesa entró en Tazza a las once y cincuenta de la noche.

Los indígenas, sorprendidos por el rápido avance, no opusieron ninguna resistencia al principio. Los de Branes y Riaza permanecieron tranquilos. Los de M'Talka se opusieron más tarde al paso de los franceses, y fueron batidos. Finalmente, los beniu-djam defendieron energicamente las cercanías de Tazza, y como no bastara contra ellos el empleo de los fusiles, fueron cañoneados. Los franceses tuvieron cuatro muertos y 13 heridos, cuatro de éstos de gravedad. La actitud de los habitantes de Tazza respecto a los franceses, es excelente. Los kabiles debieron sufrir grandes bajas.

## Otra columna.

PARIS. Dicen de Uxda que el general Doudart saldrá de Christian, para la región de Zayan, con una columna. Allí se estacionará en espera de órdenes.

**Veinte y nueve muertos y veintidós heridos.**  
PARIS. L'Echo ha recibido el siguiente telegrama: "El general Gouraud ha tenido un grave encuentro en Tazza con los indígenas. Han resultado muertos 39 soldados franceses y heridos 22."

## Júbilo en Uxda.

UXDA. La noticia de la ocupación de Tazza ha producido aquí gran júbilo. Las Sociedades locales han recorrido las calles con músicas y banderas.

## DE «FOOT-BALL»

### El campeonato de España

**El Athletic, vencedor.**  
IRUN. (Domingo, noche.) Se ha jugado el partido final para el campeonato de «foot-ball» de España. Para presenciarlo había acudido inmenso público, en el que abundaban los forasteros, entre todo de San Sebastián y Bilbao. Bilbao, principalmente, dió un contingente muy crecido de público. Momentos antes de la hora señalada para comenzar el partido, el campo del Sporting Club presentaba brillante aspecto. No había en él un solo lugar vacío. El tiempo estaba nublado y soplaban viento Norte. La lucha comenzó a las cuatro y media en punto. Correspondió en suerte la salida al Athletic de Bilbao, que jugó contra viento. La lucha fué durísima. Los del España, de

Barcelona, atacaron bravamente; pero a pesar de esto, los bilbaínos dominaron durante todo el primer tiempo. El público interrumpió muchas veces el partido con aplausos. El Athletic, por fin, metió un goal, y como los catalanes no lograron apuntarse ninguno, ganó el partido y el campeonato de España. Los dos equipos jugaron admirablemente, si bien se notó alguna flojedad en los delanteros, y durante el primer tiempo, bastante apatía en todos los jugadores. No ocurrió ningún incidente.

## EN UN VAGON UN CÓNsul ASESINADO

TUNEZ. Los empleados de la Compañía Bona Guilma se ocupaban esta mañana en limpiar los coches de un tren que había llegado poco antes, cuando encontraron cerrada la portezuela de un departamento de primera clase. Como vieran en el suelo del vagón grandes manchas de sangre, entraron y encontraron numerosos objetos tirados en desorden y un gran charco de sangre. Inmediatamente comenzaron las pesquisas para averiguar lo ocurrido. Por fin, cerca de la estación de Tindia fué encontrado el cuerpo de la víctima. Era ésta el cónsul de Noruega, M. Datz. Los viajeros dicen que no observaron durante el viaje nada sospechoso. El crimen permanece hasta ahora rodeado del mayor misterio.

## DECISION DE EMPATES Elecciones en Francia

**Triunfo de los socialistas.**  
PARIS. A pesar de que el día ha estado lluvioso y desagradable, los bulevares han estado animadísimos con motivo de las elecciones que se verificaban para resolver los empates. La elección, tanto en París como en provincias, se ha deslizado con orden perfecto y sin que ocurrieran incidentes dignos de mención. De los resultados conocidos hasta ahora se deduce que los socialistas han obtenido un importante triunfo. Los socialistas formarán en la futura Cámara un bloque de 100 a 110 diputados. Han ganado en conjunto los socialistas cerca de 35 puestos sobre los radicales, y algunos sobre los partidos de la derecha.

## Notas salientes de la elección.

Las notas más salientes de las elecciones hoy verificadas son las que siguen: Han sufrido un gran fracaso los socialistas Colly, Rouanet y Wilm, que han sido derrotados. Wilm fué hace tiempo víctima, con Briand, de un accidente de automóvil, del que resultó gravemente lesionado. Los socialistas le reprocharon el haber ido en automóvil con Briand, que hizo traición al partido, y Wilm contestó que creía tener perfecto derecho a escoger los amigos que más le convinieran. Hoy ha sido Wilm derrotado por un socialista unificado. El ex prefecto Lepine ha sido también derrotado por un socialista. Marcos Sagnier, campeón del socialismo católico, ha sido derrotado por otro socialista unificado. El nacionalista Delahaye, que llevó a la Cámara el asunto Caillaux, ha sido reelegido. El socialista unificado y administrador de L'Humanité, Renaudel, y el ex ministro Crippi han sido derrotados. M. Reinach, que se distinguió mucho en la época del asunto Dreyfus, ha sido derrotado por un socialista independiente. El ex ministro del Trabajo Boncour, socialista independiente, ha sido derrotado también por un radical independiente. El general Toutée tampoco ha salido triunfante. Igualmente ha sido derrotado el ex ministro de Marina Lanessan.

## Comentarios.

En los círculos políticos se hacen esta noche grandes comentarios acerca del resultado electoral de hoy. En los comentarios se prevé que no tardará mucho la formación de un Ministerio en el que figuren los socialistas. También se habla de que, aunque para esto se tropezará con grandes dificultades, se volverá a la ley militar de los dos años.

## Últimos datos.

PARIS. Faltan todavía seis resultados de las elecciones de hoy. La estadística de resultados es hasta ahora como sigue: Republicanos de la izquierda.—Han triunfado 84, ganando siete puestos respecto al Parlamento anterior. Radicales y radicales socialistas han salido 83, perdiendo 14. Radicales unificados, 161, ganando cinco. Socialistas independientes, 33, perdiendo nueve. Socialistas unificados, 101, ganando 33. Progresistas, 62, perdiendo 16. Liberales, 37, perdiendo dos. Conservadores, 35, ganando ocho.

## ESTE DIARIO NO PERTENECE AL "TRUST"

## EN HONOR DEL MINISTRO ARGENTINO Guerrita y Mazzantini toreadn

**Salida de invitados.**  
JAEN. (Domingo, noche.) En tren especial salieron los invitados para las espléndidas posesiones del Sr. Prado y Palacio, en Espelúy, los señores general Tovar, Cavestany, Bendituz, Armiñán, D. Abilio Calderón, Quejana, Mazzantini, D. José María Garay, Sabater, Ferrater, Romero (D. Tomás), Salazar, Semprún, Martos (D. Cristino), Vargas Machuca, Bueno (D. Manuel), Rivas (D. Natalio), Trahuman, Olmet, Marín de la Bárcena y Montilla.

En la estación de Espelúy se les unió Rafael Guerra (Guerrita) y D. Ignacio Montilla. En casa del Sr. Prado Palacio. Después, entre el público, más numeroso cada vez, marcharon todos al domicilio del Sr. Prado y Palacio, con objeto de ofrecer sus respetos a su virtuosa y bella señora, a su padre político, el senador señor marqués de Villalta, y a su tío, D. Manuel Sanz Villalta.

A la casa, cuyo mobiliario constituye un precioso conjunto de obras de arte, acudieron a saludar al Sr. Prado y Palacio los amigos que le acompañaban y gran número de los que en Jaén profesan especial amistad al Sr. Prado. En los corrales del cortijo habíase improvisado una plaza de toros, con palco presidencial y burladeros. Los expedicionarios y el público escalaron el tejado, sentándose como en excelentes tendidos. Actuaban de matadores de dos hermosas novillas gordas cornalonas, de la ganadería de Santa Coloma, los colosos Guerrita y Mazzantini.

El piso del corral estaba admirablemente arreglado con finísima arena. La tarde era espléndida. El tendido de honor lo ocupaban muchos expedicionarios, presidiendo el ministro de la Argentina, acompañado de los Sres. Jovellar, Martos, Prado y Palacio, Olmet y Vargas Machuca. La Banda de música de Espelúy alegraba la fiesta, que presenciaban también hermosas mujeres.

## LA CORRIDA Dos faenas estupendas

Al salir al ruedo Guerrita y Mazzantini y coger los capotillos de brega, estalló una ovación. La primera novilla se llamaba Faustina, goda, bien puesta y muy brava. Guerrita la saludó con unas verónicas ceñidas, magistrales, elegantísimas, con los pies clavados en el suelo y mandando como nadie lo hizo, recordando su arte exquisito y su gracia torera. Los olés y los vivas a Córdoba no cesaban un momento. Tomó luego los trastos de matar, haciendo una faena pegada a los pitones, apretándose y dominando la res. Sobresalieron unos pases de pecho, dos naturales y dos por alto estupendos y pasándole los pitones de la res por el pecho al gran torero. Luego, sobre corto y por derecho atizó media estocada en todo lo alto, de efecto fulminante. (Ovación formidable.) El corral se llenó de sombreros; el entusiasmo de los invitados era enorme, y la presidencia, que dejó un momento de serlo, para convertirse en un entusiasta espectador y aplaudir a rabiar, concedió la oreja al estupendo matador, gloria del arte, que se llamó Guerrita, y que continúa con entusiasmo enseñando a ser toreros a muchos fenómenos del día.

## La segunda novilla.

La segunda novilla es negra, bonita, afiladísima de pitones. Vuelve Guerrita a tomar la capa, toreando con maestría. Mazzantini ejecuta admirablemente unas verónicas de castigo, estirando bien los brazos y mandando con su peculiar maestría. La ovación que escucha D. Luis es estupenda. Luego requiere los trastos, haciendo una monumental faena con pases de todas marcas, toreando de cerca, derrochando valor y escuchando constantes olés. Tras esta faena admirable, da varios pases eficaces para conseguir cuadrar a la novilla. Y luego, perfilándose como ya no se ve, como él lo hacía en sus mejores tiempos y dando el hombro, atiza un volapié de los suyos, quedando el estoque en todo lo alto, que hace rodar a la novilla. Mazzantini es aclamado y ovacionado. Se oyeron numerosos vivas a los toreros valientes; a los abuelos, a los inolvidables maestros invocadores del toro verdad.

## Un gaspacho.

Después de la corrida se sirvió en la explanada del cortijo un gaspacho andaluz, delicioso, que fué el final de esta fiesta típica admirable, que jamás olvidarán los que a ella asistieron. Se dieron vivas al Sr. Prado y Palacio por la admirable y espléndida organización del festejo. En la finca del Pilar. JAEN. (Domingo, noche.) Transmíto detalles de la fiesta que en honor del ministro ar-

gentino organizó el subsecretario de la Gobernación, Sr. Prado Palacio. Todos marcharon en autos a la finca El Pilar, donde se les sirvió el desayuno en el patio andaluz.

## En Jaén.

Continuaron su marcha a Jaén. Allí fueron recibidos por numeroso público, que se agolpaba para presenciar el paso de los visitantes, que atravesaron la población por las calles céntricas. En Jaén se unieron a los excursionistas el gobernador, Sr. Molina Ordóñez; el alcalde, Sr. Ruiz Córdoba; el ex presidente de la Diputación Sr. Martínez Nieto; el abogado de la casa de Prado, Sr. Noguera Frías; el propietario de Martos D. Joaquín Codes; el ex diputado a Cortes Sr. Moya Torres; el jefe de Obras públicas, Sr. Perales; el Sr. Yotti; el diputado provincial Sr. Velasco, redactor jefe de La Regeneración; D. Alfredo Cosarín y el administrador de la casa de Prado, Sr. Motene.

## En la Catedral.

Fueron recibidos en el pórtico de la catedral por el deán, Sr. Sánchez de la Vieta. Asistieron a misa y después visitaron cuanto de notable encierra la catedral destinado al culto, adorando la reliquia del Santo Rostro y admirando la magnífica sacristía, el Sagrario, la Custodia, el relicario y otras bellezas artísticas. El almuerzo. A las dos de la tarde ocuparon los expedicionarios los automóviles, y marcharon a la finca de Xeres, inmediata a la de los baños de Jabalque, ambas del Sr. Prado y Palacio. Al llegar a la finca y penetrar en los jardines prorrumpieron los expedicionarios en entusiastas vitores ante lo delicioso, de aquel sitio, maravilloso y verdadero paraíso. Recorrieron el parque y la alameda, y admiraron la cascada, comprobando la esplendidez y el buen gusto con que están recogidos los tesoros regionales. A la sombra de la arboleda, y rodeados de flores y fuentes, se sirvió espléndido almuerzo. Al final, y a la hora del café, llegaron los señores marqués de Villalta y Fernández Villalta, y permanecieron un rato acompañando a los conmensales. Estos, en admiración creciente, dedicaban cumplidos elogios a la exquisita cortesía del Sr. Prado y Palacio y a la espléndida belleza del país andaluz.

## La finca El Pilar.

Después del almuerzo marcharon a la finca El Pilar, situada en Espelúy, y de allí al Rincón de San Idefonso, donde visitaron las instalaciones eléctricas que del Guadalquivir elevan el agua para los riegos; las plantaciones de un millón de chopos canadienses, y visitaron también las eras de labor.

## El banquete.

JAEN. (Domingo, noche.) En los jardines de la finca El Pilar se ha celebrado el banquete en honor del Sr. Avellaneda, ministro de la Argentina. Estuvo servido el banquete por la Casa Lhardy, de Madrid. Mazzantini pronunció un discurso, ofreciendo a los señores de Villalta y Fernández Villalta, y permanecieron un rato acompañando a los conmensales. Estos, en admiración creciente, dedicaban cumplidos elogios a la exquisita cortesía del Sr. Prado y Palacio y a la espléndida belleza del país andaluz.

## El banquete.

Después del almuerzo marcharon a la finca El Pilar, situada en Espelúy, y de allí al Rincón de San Idefonso, donde visitaron las instalaciones eléctricas que del Guadalquivir elevan el agua para los riegos; las plantaciones de un millón de chopos canadienses, y visitaron también las eras de labor. El Sr. Avellaneda pronunció un hermoso discurso, llamando a España madre patria y diciendo que, como la Argentina es hija de España, él se enorgullece de ser argentino. Fué el Sr. Avellaneda calurosamente aplaudido. Después brindaron: D. Manuel Bueno, en nombre de los intelectuales; Armiñán, que envió un aplauso al Ejército que lucha en África; el general Tovar, que agradeció el saludo; D. Natalio Rivas, deseando, después de pronunciar las palabras de Pedro Antonio de Alarcón, toda suerte y prosperidades al gran político Prado y Palacio; el redactor de La Tribuna, de Roma, pronunció en italiano un elocuente discurso, diciendo que en Prado Palacio están sintetizados los grandes señores españoles, por su riqueza, su rango y su generosidad. El Sr. Prado Palacio hizo un resumen de los discursos. Comenzó agradeciendo las ofertas de Mazzantini y Guerra, prometiendo elevarlas a quien iban dirigidas. Se dieron vivas a España, al Rey, a la Argentina, a Italia y al Ejército. Al terminar su discurso, el Sr. Prado Palacio fué abrazado efusivamente por todos. Los conmensales acordaron dedicar un homenaje a la señora de Prado y Palacio, rogando a éste que lo transmitiera a la virtuosa dama, que se hallaba ausente.

## Fiesta andaluza.

Luego se celebró una hermosa fiesta andaluza, en la que tomaron parte el famoso cantador Antonio Chacón y los bailarones clásicos La Macarrona y Mariano Borrull. La fiesta, en suma, fué digna de un prócer español, caballeroso, espléndido y simpático, cual es el Sr. Prado Palacio. Los expedicionarios regresaron a Madrid en el expreso.

## El teléfono.

En la hacienda El Pilar se ha instalado una estación telefónica, de la que estuvo encargado el telefonista D. Jesús López Jiménez, que ha trabajado sin descanso todo el día, realizando una penosa y meritísima labor, digna de aplauso.

## JUNTA GENERAL DE ACCIONISTAS La Compañía de ferrocarriles M. Z. A.

Se ha reunido ayer la Junta general de accionistas de la Compañía de los Ferrocarriles de Madrid a Zaragoza y a Alicante. Se ha procedido a la lectura de la Memoria en que se da cuenta a los accionistas del resultado del ejercicio de 1913. La marcha ascendente de los productos obtenidos en la explotación de las líneas durante el año 1912 ha continuado en el de 1913, aunque con intensidad notablemente menor; pues si bien en la Red catalana han podido observarse los efectos del notorio desarrollo industrial de aquella región, los ingresos del tráfico de las líneas de la Red antigua no han seguido análoga proporción, debido en parte principal a la disminución observada en los transportes de los productos agrícolas, por causa de la deficiencia de las cosechas.

Con independencia del aumento normal de los gastos de explotación por el incremento del tráfico, los correspondientes al ejercicio de 1913 han sufrido las consecuencias de haber llegado a ser realidad cuanto en tal concepto se aumentaba en la Memoria del precedente ejercicio. Así, las mejoras otorgadas al personal en forma de aumentos de salarios, de descuentos y licencias remuneradas, de socorros en casos de enfermedad y de aplicación de los preceptos del nuevo reglamento de pensiones, han originado un aumento en los gastos correspondientes, que para el cómputo del personal de todas clases representa más de seis millones de pesetas. Complementan el incremento que resulta en los gastos de explotación, el cual se eleva en total a la cifra de 9.001.864,04 pesetas, los mayores precios alcanzados en los mercados industriales por la mayor parte de las primeras materias necesarias para el servicio de la explotación; figurando por tal concepto en primera línea, por su importancia excepcional, la elevación del valor de los carbones, que por sí sola ha originado un aumento de gasto de 2.308.046 pesetas.

El producto neto de la explotación de ambas redes de la Compañía en el ejercicio de 1913 ha sido de 71.568.119,15 pesetas, y deducidas del mismo las cargas por intereses y amortizaciones, ha resultado un saldo total de 23.369.712,29 pesetas. Entre los asuntos que han ocupado la atención del Consejo merecen especial mención las gestiones llevadas a cabo a solicitud de la Compañía concesionaria del ramal de 21 kilómetros de longitud que, arrancando de la estación de Argamasilla de Alba, ha de terminar en Tomelloso, gestiones que han dado por resultado la celebración de un contrato con dicha Compañía, en virtud del cual ha quedado la de Madrid-Zaragoza-Alicante encargada de realizar el servicio de explotación de aquel ramal, facilitando el material móvil necesario.

En 16 de enero del corriente año se han abierto al servicio los primeros 14 kilómetros de este ramal, entre su empalme con la línea de Manzanares a Córdoba y la población de Argamasilla de Alba, esperando que con la próxima terminación del trozo restante hasta Tomelloso obtenga aquella comarca por una parte, y por otra la Compañía concesionaria del ramal, los beneficios resultados que cabe suponer, dada la riqueza agrícola allí existente. El aumento de los productos del tráfico en 1913, después del muy considerable obtenido en el año precedente, demuestra con evidencia que, salvo circunstancias accidentales que siempre pueden presentarse, debe tenerse por seguro que el desarrollo notorio que en España presentan la industria, el comercio y la agricultura, han de ser forzosamente causa de un constante aumento de tráfico, que a su vez ha de obligar de modo ineludible a seguir realizando las obras y mejoras precisas, en las líneas y en el material, para hacer frente al mismo aumento. Considerando indispensable la necesidad de disponer de recursos que permitan atender a los gastos que por tal concepto habrán de ocasionarse, el Consejo de Administración ha estimado conveniente hacer uso de la autorización que le fué conferida por la última junta general, tomando la determinación de llevar a cabo una emisión de 150.000 obligaciones hipotecarias de 500 pesetas nominales, con interés del 4 1/2 por 100. Los recursos proporcionados por esta emisión deben considerarse suficientes para las atenciones de varios años; pero esto no obstante, el Consejo cree oportuno solicitar de la Junta que se sirva renovar la autorización que habitualmente ha concedido, que podría llegar a ser útil si la situación de los mercados financieros no permitiera obtener en condiciones favorables, por medio de emisión de obligaciones, los fondos que pudieran ser necesarios para el servicio de Tesorería.

En vista del resultado del pasado ejercicio, se propone a la junta general que fije el dividendo en 24 pesetas por acción, libres de impuestos, y que apruebe la aplicación que en la Memoria se indica para el saldo de la cuenta de ganancias y pérdidas. Tales son las manifestaciones más salientes de la Memoria del Consejo de Administración, aprobada por la junta general.

AGRICULTURA - INDUSTRIA - COMERCIO - NAVEGACIÓN

ASPIRACIONES DE LA AGRICULTURA

Si es indudable la importancia excepcional de cuanto se relaciona con los problemas de carácter económico-social que afectan a la producción agrícola, no es, desgraciadamente, menos cierto que su estudio importa bien poco, por no decir absolutamente nada, a los propios agricultores, los que en vez de preocuparse de lo que realmente les interesa, limitan su actuación a clamar contra todo lo existente cuando el mal no tiene remedio, no comprendiendo que en todas las cosas de la vida es más fácil y de más positivos resultados prevenir que curar.

Así, y perseverando en esa indiferencia suicida, pasan por alto, sin detenerse a considerarlas, la lectura de cifras que representan el conjunto, la síntesis de su labor, como si de ellos no se tratase o como si no debiera importarle su aproximación a la realidad.

Tal sucede con las estadísticas de producción de granos y cados que anualmente se publican por la Junta consultiva agronómica. Todos sabemos cómo se producen y confeccionan ese género de trabajos, para los que el Cuerpo de Ingenieros agrónomos se ve en el trance de tener que luchar, de un lado, con la falta de una sólida base de cálculo, que en este caso no puede ser otra que la terminación de los trabajos del avance catastral, que al proporcionar la cifra exacta de masas de cultivo, da el punto de partida para aquél; y de otro, la aguda perspicacia de los pueblos, que, al contestar a la demanda de datos, abrigan el temor, no diré que infundado, de que su realidad pueda ser aprovechada por la Hacienda para sus fines fiscales. Si a esto se añade que no hay consignación bastante en el presupuesto para que los respectivos Servicios Agronómicos de las provincias puedan ordenar las salidas al campo necesarias para formar, mediante la inspección ocular, un juicio aproximado de la producción, se comprenderá fácilmente que todo ello, no puede conducir sino a un evidente fracaso, en modo alguno imputable al personal encargado de la realización de los trabajos.

Hora es ya de que el país productor comprenda que a nadie más que a él le interesa el aportar el mayor número posible de datos que, se posean, pues de abandono semejante es lógica consecuencia el que nos cojan desprevenidos esos fenómenos económicos que, cual la súbita depreciación de los trigos, se repiten periódicamente, afligiéndonos. Tan sólo un año, el de 1911, estuvimos a punto de alcanzar, si no es que la logramos, una sobreproducción de trigo con relación al consumo, y es menester haber perdido la memoria para no recordar la tremenda crisis de precio que por entonces atravesaron algunas regiones, Castilla en primer término, y esto tan sólo porque hubo un año excelente cosecha, que si al siguiente se repite el caso, no sé dónde habríamos ido a parar.

Veamos ahora, concretándonos a la cebada y al trigo, lo que ha ocurrido el año último: «El Norte de Castilla», periódico que pasa por ser el mejor informado en estadísticas de producción triguera, nos da para 1913 una cosecha de 29.283.003 quintales métricos. La Junta Consultiva Agronómica hace elevarse esta cifra a 30.590.794, con una diferencia a favor del año 13 sobre el anterior, ó sea el 12, de 712.348 quintales.

Ahora bien, si no fuera porque tengo motivos para juzgar por propia tristísima experiencia, y la de centenares de compañeros y amigos de todas las provincias, que la cosecha de 1913 ha sido de las más malas, en cuanto a la proporcionalidad de producción por unidad de superficie sembrada, los siguientes datos pueden corroborarlo. Mal puede haberse cosechado más en 1913 que en 1912, cuando de un lado ha podido apreciarse una diferencia en el precio a favor del primero de 2,50 a 3 pesetas en fanega, elevación no manifestada así en el Extranjero, y de otro al observar que, comparando la importación de trigos en España de julio de 1912 a 30 de junio de 1913 con la de julio de 1913 a junio de 1914, hay una diferencia en favor de este segundo año de la friolera de kilogramos 252.574.253, ó sean 2.525.742 quintales.

Estas cifras requieren una explicación. Se importaron durante el segundo semestre de 1912 kilogramos 18.812.188. Se importaron durante el primer semestre de 1913 kilogramos 53.757.229. Que suman 72.569.417 kilogramos. Se importaron en el segundo semestre de 1913, 120.554.035 kilogramos, y como en los meses de enero y febrero de 1914, se han importado ya 68.190.545, y no hay motivo alguno para que decrezca la importación de marzo a junio, no es aventurado suponer que en los cuatro meses que faltan se importe el doble que en los dos primeros, lo que nos da, en junio, 204.589.635.

Que suman, 325.143.670 kilogramos. Resumen: 325.143.670 kilogramos en 913-14, y 72.569.417 en 912-13. Diferencia: 252.574.253 kilogramos. Vamos ahora con la cebada.

Cosecha de 1912, 13.062.280 quintales métricos; ídem de 1913, 14.973.409. Yo no puedo creer, de ningún modo, en una diferencia favorable de producción de 1.911.129 quintales en 1913, porque el precio ha sido el mismo que en 1912, y en cambio hay, además de otro factor de que luego hablaremos, las siguientes diferencias en la importación, valiéndonos para ello de igual procedimiento que el seguido para el trigo.

Se importaron, durante el segundo semestre de 1912, 1.282.672 kilogramos; ídem el primero de 1913, 21.665.336. Que suman 22.948.008 kilogramos.

Se importaron, durante el segundo semestre de 1913, 16.660.217 kilogramos; ídem el primero de 1914, 9.053.952.

Que suman 25.714.169 kilogramos. Diferencia a favor de 1913-14, 2.708.161 kilogramos. Es decir, que ha habido ese aumento en la importación y, a pesar de eso, el precio no se ha modificado.

Además, ¿cabe dudar de que siendo apenas perceptible la diferencia de producción de maíz de los años 12 y 13, como casi la del quinquenio, cabe dudar, repito, de que hay que atribuir necesariamente a la escasez de cebada que se ha sentido, la importación de la enorme cifra de 422.560.475 kilogramos de maíz desde 1.º de julio de 1913 a 30 de junio de 1914?

Y esto sin traer a colación la importación de avenas.

Y ya que del maíz hablamos, bueno será que hagamos resaltar el perjuicio que representa para la venta de la producción de cebada el haber rebajado los derechos arancelarios del maíz, contra viento y marea de los que, comprendiendo lo que iba a suceder así, se opusieron al proyecto. Véase cómo desde entonces ha ido ascendiendo la importación.

Año de 1911, 144.401.363 kilogramos. Año de 1912, 174.019.211 kilogramos. Año de 1913, 368.081.721 kilogramos.

Semejante medida, que habrá podido beneficiar, no lo dudo, a algunas regiones ganaderas y a los industriales, ha producido terrible quebranto al productor de cebada, que confiaba en el legítimo resarcimiento del precio contra las pérdidas de ruñosa producción.

Los datos que anteceden harán percatarse a muchos agricultores de la transcendencia para los intereses de todos de una buena estadística, sin la que siempre que tengamos que estudiar problemas relacionados con la producción cereal, marcharemos a ciegas, y de ese modo, sólo traspiés podemos dar en nuestro camino.

En el último Congreso agrícola regional de Castilla la Vieja, celebrado en Soria en el último otoño, se presentó, y fue aprobada, una moción, en la que se demostraba y proponía la conveniencia de que por todas y entre todas las Diputaciones provinciales de la Vieja y la Nueva Castilla se proveyera a la necesidad de crear un organismo interprovincial, exclusivamente encargado de acumular y ordenar todos los datos referentes a la producción y consumo del trigo en España y en el Extranjero, precios mundiales, importación y exportación, transportes, fletes, etcétera, etc., cuyo Centro estaría en todo momento llamado a servirnos de guía, evitando que con el fruto de nuestro trabajo puedan fácilmente enriquecerse acaparadores y logreros que, más cautos que nosotros, conocen todo eso al dedillo, marchando sobre seguro.

Eso, que no representaría para cada una de las provincias interesadas más de lo que les cuesta un empleado de los muchos que cobran, sería una buena obra; pero, por lo mismo, y conste que celebraría ser desmentido, no creo que la política menuda deje tiempo bastante para convertirla en una realidad.

JESUS CANOVAS DEL CASTILLO

LA FERTILIZACION DE LOS HABARES

Aunque todas las plantas de la familia de las leguminosas son sensibles a la acción de los abonos potásicos, las habas lo son sobremanera.

Notables trabajos de investigación, llevados a cabo en diversas Estaciones Agronómicas, habían puesto en evidencia, hace ya mucho tiempo, la influencia decisiva que ejerce la potasa en la productividad de los habares.

La práctica agrícola ha sancionado los resultados obtenidos con los trabajos teóricos y demostrado que, para la obtención del mayor rendimiento neto, el superfosfato debe ser completado con los abonos potásicos.

Como fórmula general de abonado, recomendamos la siguiente por hectárea: Superfosfato de cal 18-20, 300 a 350 kilogramos.

Cloruro potásico, 150 a 200 kilogramos. En los terrenos pobres de cal el superfosfato será sustituido por las escorias y el cloruro potásico por el sulfato de potasa.

Los abonos fosfatados y potásicos, íntimamente mezclados, se incorporarán al suelo por medio de una labor ordinaria de arado, tres ó cuatro semanas antes de la siembra.

En el caso de suelos pobres de nitrógeno se distribuirán a voleo 75 kilogramos de nitrato de sosa ó de cal, apenas desputen las plantas.

TRILLA MECANICA

Pocos agricultores habrá que desconozcan las ventajas de la trilla mecánica sobre los procedimientos ordinarios.

La gran cantidad de trabajo que se obtiene en poco tiempo y con poco personal; el reducido precio a que resulta la trilla; el disponer de ganado para dar una labor en buenas condiciones al rastrojo recién regado y disminuir por este camino la superficie de barbecho; el trillar y limpiar sin esperar a que haga viento, son ventajas dignas ciertamente de tenerse en cuenta, y que habrían hecho desaparecer la trilla en la era si las máquinas trilladoras que la industria ofrece a la agricultura no estuvieran, por su precio, fuera del alcance de la inmensa mayoría de los agricultores, que hasta la fecha no han tenido otra solución que acudir a esas enormes, complicadas y caras trilladoras extranjeras, ó seguir con el antiguo procedimiento del trillo y el bieldo.

El Sindicato Nacional de Maquinaria Agrícola ha resuelto el problema de poner a disposición del labrador español excelentes máquinas trilladoras, de un precio accesible a nuestros agricultores, adaptadas a las necesidades del país, poco susceptibles de desarreglos y que dejan la paja triturada a satisfacción del más exigente.

SINDICATO NACIONAL DE MAQUINARIA AGRÍCOLA

Pasaje de la Alhambra, 1.—Madrid.

LA PRODUCCION NACIONAL

Todos los españoles amantes de su patria deben adquirir única y exclusivamente los productos de nuestro país y comprar lo que

se construye en nuestras fábricas, ya que hoy estas compiten dignamente con las del Extranjero. Quedese en España el dinero español.

Si el Gobierno, las Corporaciones que de él dependen y los particulares en general siguiesen esa línea de conducta viril y lógica patriótica y positiva, ni existiría la emigración, ni habría pobreza, y España, sin más armas de combate que el martillo, símbolo de la industria, y el arado, emblema de la agricultura, entraría por la puerta grande en el concierto de las naciones.

Protegiendo la producción y las industrias nacionales haremos patria. Respétese la ley que así lo ordena.

EXPOSICIONES DE INDUSTRIAS

La Junta directiva del Fomento del Trabajo Nacional de Barcelona tiene acordado el celebrar Exposiciones periódicas de las distintas ramas de la industria, con objeto de estudiar la situación actual de los distintos ramos del trabajo y las medidas necesarias para su mejor porvenir.

La industria que será objeto del primer certamen es la de la fabricación de juguetes, y el plazo para solicitar la admisión en ella termina el día 15 del mes actual.

Los derechos de admisión son gratuitos. Para cuantos informes y detalles se deseen, pueden dirigirse los fabricantes a la Secretaría del Fomento del Trabajo Nacional, plaza de Santa Ana, 4, Barcelona.

Informaciones del extranjero

Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA 11 de mayo de 1864.

MARSELLA, 10. Despachos de Roma dicen que la salud del Papa ofrece peligros.

La recaída de Su Santidad es el resultado de las fatigas físicas que ha experimentado en las últimas funciones de iglesia a que ha asistido, contra la opinión de sus médicos y los ruegos de sus familiares.

PARIS, 10. Lord Russell propone las bases siguientes para el arreglo de la cuestión danesa.

Por parte de los dinamarqueses, evacuación de la isla de Alsen y levantamiento del bloqueo, y por la de los austroprusianos, restitución de las contribuciones de guerra y de todos los súbditos dinamarqueses presos a título de rehénos.

Lord Clarendon y lord Granville instan al Gobierno para que multiplique sus esfuerzos con el objeto de combinar una acción común de Francia é Inglaterra en favor de Dinamarca.

SOBERANOS Y PRÍNCIPES

La Reina Elena y las sufragitas.

ROMA. La Reina Elena recibió ayer a las principales delegadas que han llegado para asistir al Congreso de mujeres.

Estuvo muy amable con ellas y declaróse partidaria de sus doctrinas.

Un bautizo.

BERLIN. Ha sido bautizado un nieto del Kaiser, hijo del Kronprinz.

El Kaiser vino de Alsacia para asistir a la ceremonia.

Son padrinos del nuevo Príncipe el Rey de Inglaterra, el Emperador de Austria y los Reyes de Baviera y Dinamarca.

Todos ellos estaban representados.

NO HAY TAL DIVORCIO

LONDRES. Don Manuel de Portugal ha desmentido rotundamente los rumores que han acogido los periódicos asegurando que la Princesa de Hohenzollern iba a venir a Londres para recoger a su hija, la esposa del ex Rey.

Ninguno de los dos esposos ha pensado en el divorcio.

Ha agregado D. Manuel que, en unión de su esposa, irá en el mes de julio a visitar al Príncipe de Hohenzollern, regresando a Londres en el mes de octubre.

¡POBRES ABONADOS!

El anuncio por teléfono

No les dejan vivir.

LONDRES. Varios comerciantes é industriales de Londres han imaginado un nuevo sistema de anuncio.

Trátase de la publicidad por teléfono, y es hecha del modo que sigue: Un abonado está en su despacho, leyendo ó escribiendo.

Suena el timbre del teléfono, y entonces deja su ocupación, se levanta, contesta y aplica a sus orejas los auriculares.

Y una voz suave y meliflua le dice lo que sigue: —¿Es mister X?

—Sí.

—Yo soy agente de la Casa X. Y. y Z.

—¿Y qué me quiere la Casa X. Y. y Z.?

—Dícele que ha recibido un nuevo surtido de camisas de vestir y de deporte, y que las vende en su local (aquí las señas) a precios baratísimos.

—¡Vaya enhoramala!—dice el abonado, furioso, cogiendo los auriculares.

Y vuelve a su anterior trabajo.

Pero no han pasado cinco minutos cuando suena de nuevo el timbre del teléfono.

El abonado, gruñendo, vuelve a levantarse, y se repite la escena anterior.

—¿Es mister X.?

EL CABALLO DE TIRO Y EL CULTIVO ARROCERO

Editado con gran lujo, acaba de publicarse el notable estudio que el ingeniero agrónomo de la Real Casa D. Rafael Janini presenta al V Congreso Internacional de arroces, que en este mes celebrará en Valencia, y de cuya importancia ya hemos hablado en otras ocasiones.

El estudio está dedicado a la Asociación general de ganaderos, y trata del «Perfeccionamiento de los métodos del cultivo del arroz en la provincia de Valencia como causa del cambio de su población equina».

Después de aducir razones y autorizadas referencias en favor de su tesis, el autor condensa sus ideas en esta forma:

«Si las vegas valencianas y sus arrozales mejoran los caballos andaluces en capa, en nobleza, en volumen y en fuerza; si tan demostrado está por la experiencia lo bien que se aclimatan los caballos bretones en toda la provincia, es muy probable que con hábiles cruzamientos pueda conseguirse la producción de un tipo útil para el cultivo de arrozales y huertas, para la artillería de tiro rápido y para la Administración militar.»

En la creencia de la imperiosa necesidad de fomentar la cría caballar en España en general, y en particular en gran parte del litoral del Mediterráneo, el Sr. Janini pide apoyo a la Asociación general de ganaderos para que ésta estudie y proponga la orientación que a tal empresa deba darse.

—Sí.

—¿Yo soy empleado de la Casa X. S. y C.

—¿Y qué quiere?

—Dícele en nombre de mis jefes que le agradecerían mucho visitase sus almacenes, donde están expuestos, desde ayer, unos trajes de calle, modelo exclusivo, que desafían toda competencia.

—¿Y a mí qué me importa?

—¡Ya lo creo que sí!... Vaya sin falta. Los almacenes están en (aquí las señas).

Y esto se repite diariamente cinco ó seis veces.

Los abonados están furiosos.

Y las empleadas de teléfonos, en vista del aumento de trabajo que tal sistema de publicidad les supone, amenazan con declararse en huelga si no les suben los sueldos.

LA EXPLORACION ROOSEVELT

Descubrimiento de un gran río

Detalles del viaje.

RIO DE JANEIRO. El corresponsal en Pará de un diario de esta capital telegrafía a su periódico una interviu que ha celebrado con el ex Presidente Roosevelt.

Como ya fué comunicado a ese periódico, el famoso Teddy ha pasado varios meses explorando las regiones desconocidas del interior del Brasil.

He aquí lo manifestado por Roosevelt al periodista brasileño:

«Mi exploración ha sido muy fructuosa para la ciencia.

Los naturalistas que me acompañaban han recogido 2.100 pájaros, mamíferos, reptiles y peces, casi todos en regiones desconocidas.

Los descubrimientos geográficos han sido muy importantes.

Hemos descubierto un inmenso río, que recorre un curso de 1.600 kilómetros y del que no se hace mención en mapa alguno.

Su parte superior es conocida sólo de algunos indios salvajes.

Corre por el Oeste de la extensa región de Matto Grosso.

Hemos navegado por él en canoa durante sesenta días.

Continuamente corrientes muy rápidas interrumpían nuestra marcha.

Durante seis semanas hemos tenido que abrirnos camino por selvas inextricables, con el hacha y el cuchillo.

Sólo avanzábamos unas pocas millas cada día.

Ultimamente, hubimos de ponernos a media ración.

Teníamos siete canoas y perdimos cinco.

Se ahogó un expedicionario, y otros dos, entre ellos mi hijo Kermit, estuvieron a punto de sufrir suerte análoga.

Otro de los miembros de la expedición se volvió loco, mató a un camarada y huyó a la selva virgen.

No hemos vuelto a verle.

Yo fui acometido por una fiebre violentísima, y cuando luchaba en mi canoa contra una corriente muy rápida, sufrí una herida en una pierna.

La herida, mal curada, degeneró en tumor. Sin embargo, ya estoy perfectamente.

MISCELANEA

Contra los descotes.

NUEVA YORK. La legislatura del Illinois ha votado la siguiente ley:

«Todo traje femenino destinado a una persona de más de doce años deberá ser cortado de modo que no descubra el cuello sino por encima de su intersección con la clavícula.

El llevar en público un traje confeccionado de otro modo, será considerado como un acto impúdico, grosero, indecente y destinado a provocar el vicio y la corrupción en la sociedad.

Ninguna mujer ó jovencita deberá descubrir en público sus brazos por encima de la mitad del antebrazo, ni llevar telas transparentes, ni medias caladas, ni faldas-pantalón, ni faldas abiertas por los lados.

Las contraventoras sufrirán la pena de seis meses de cárcel.»

Las mujeres de Illinois, furiosas, están celebrando mítines, en que piden la abolición de ley tan severa.

DE MÉJICO

Fusilamientos.

VERACRUZ. El general Maas ha hecho fusilar 19 presos de los que puso en libertad para que lucharan contra los yanquis.

La mayoría de ellos utilizan hoy sus armas para entregarse al robo y al asesinato. Por eso Maas fusila a cuantos puede coger.

También ha hecho ejecutar Maas a un soldado yanqui apellidado Parsoff, ordenanza de un coronel.

Parsoff había penetrado en las líneas federales llevando dos caballos.

Decisión de Carranza.

WASHINGTON. Según noticias de última hora, el general Carranza ha decidido enviar refuerzos a los sitiadores de Tampico y Mazatlán.

El contraalmirante Howard comunica que sigue el asedio de esta última plaza, y que federales y constitucionales se baten con encarnizamiento.

¡TODOS CON PELO!

Plantación de cabellos

en cabezas calvas

Procedimiento maravilloso.

BUDAPEST. Está causando gran sensación en Hungría un procedimiento maravilloso inventado por el Sr. Hovas, director de la clínica dermatológica del Hospital de San Esteban, de esta capital.

La idea es de Hovas, pero quien la ha aplicado es su alumno el doctor Szekely.

Para que un calvo tenga pelo basta plantar cabellos en su cuero cabelludo.

Es preferible utilizar para la plantación cabellos de mujer joven y sana.

He aquí el procedimiento:

Se colocan, con ayuda de un hilo de oro, cabellos de mujer en varios centenares de agujas de Pravaz.

Después de haber esterilizado é insensibilizado en la medida de lo posible el sitio donde se va a operar, la aguja, con un cabello y un hilito de oro que le sujeta, es clavada verticalmente en la piel, y para que se incruste más profundamente se la imprime una rotación de 180 grados.

Se retira el instrumento con precaución, a fin de que el cabello quede en el tejido subcutáneo sujetado por el hilo.

Cada cabello es colocado a un milímetro de distancia del anterior, es decir, a razón de ciento por centímetro cuadrado.

Como cada cabello, naturalmente, tiene dos puntas, de cada agujero hecho con la aguja salen dos cabellos, se pueden plantar en media hora de 400 a 500.

Y en poco tiempo todo el cráneo se cubre de pelo nuevo y fuerte, del color que se desea. No es que el cabello arraigue y crezca. Es que queda, gracias al hilo de oro de la aguja, enganchado para in eternum en el tejido subcutáneo.

Se le puede peinar y lavar sin que se caiga.

Hay ya en Hungría muchas personas que tienen un pelo magnífico, después de haber estado calvas muchos años.

EN UNAS CARRERAS

Grave accidente motociclista

MILAN. En el velódromo se celebraban hoy unas carreras de motocicletas.

Para presenciarlas había acudido numeroso público.

Tomaban parte en la carrera tres corredores.

El motociclista Bellorini cayó de pronto.

Otro corredor, Maseis, que corría detrás, pasó sobre la cabeza de Bellorini.

Este quedó muerto.

Maseis fué a dar con la cabeza contra un poste y se produjo gravísimas heridas.

La motocicleta chocó contra un empleado, quien también recibió graves lesiones.

LA SORPRESA DE MISS DOROTEA

Su marido era una mujer

A la cárcel.

NUEVA YORK. Hace tres semanas celebró ante el juez de Milwaukee, Edward Burke, el matrimonio del empleado de comercio Ralph Kearwinje con la linda rubia miss Dorotea Klenowski.

Ralph ganaba un buen sueldo en la casa de comercio a cuya dependencia pertenecía.

Su salud era excelente, y antes de casarse, cumpliendo las leyes del Estado de Wisconsin, había hecho que el doctor Scollard le reconociera «eugénicamente».

El doctor le había entregado un documento en que certificaba que Ralph Kearwinje tenía una admirable constitución física.

Ayer la Policía penetró en el domicilio de los recién casados y detuvo al marido, con gran sorpresa de Dorotea.

—¿Por qué lo prenden?—gritó ésta.

—Porque ha engañado a todo el mundo.

—¿Cómo?

—Sí—dijo el inspector.—Es una mujer.

—¡Dios mío!—exclamó la esposa desplomándose sobre una silla.

Y entre sollozos añadió:

—¡Por eso es por lo que me había impuesto desde el primer día el régimen de separación de alcohol! ¡Ya me extrañaba a mí determinar tan rara en un recién casado!...

Ralph fué llevado a la presencia de un juez, que le dijo que una amiga suya le había denunciado por escrito.

—¿Por qué, siendo mujer, se ha fingido hombre?—preguntó.

—Verá, señor juez. Yo era dactilógrafa. Y me pagaban muy poco, acompañando mis de oficina sexo. Veía que compañeros míos de oficina que hacían

# Informaciones de provincias

## Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA  
11 de mayo de 1864.

La comedia del Sr. Ortiz de Pinedo *Intriga de tocador* se está disponiendo para ponerla en escena en varios teatros de provincias. En Valladolid, á beneficio de la actriz Bañal; en Valencia, á beneficio de la Gutiérrez. La *Losada*, que está en Zaragoza, la ha escogido también para su beneficio, y para el suyo en Málaga, la Cándida Dardalla. El verdadero beneficio es para el autor.

Dícese que algunos progresistas de Zaragoza, aprovechando la circunstancia de ser en los próximos días el aniversario de una de las muchas acciones ganadas en el campo de batalla por el duque de la Victoria, piensan dirigirse una expresiva carta felicitándole por los triunfos obtenidos hace años y declarando que el ilustre caudillo de Logroño es el jefe único y exclusivo del partido progresista.

### LOS MARINOS MERCANTES

## Huelga en todos los puertos

EN CADIZ

El vapor «Hespérides».

CADIZ. (Domingo, tarde.) Han desembarcado los oficiales del vapor *Hespérides*, correo de Canarias. Se hacen gestiones para que dicho buque salga mañana.

Telegrama al Sr. Dato.

CADIZ. (Domingo, tarde.) Esta población, que por sus condiciones especialísimas vive exclusivamente del mar, sufre perjuicios enormes de la huelga marítima, que para ella supone una verdadera ruina.

Dirigense al Gobierno telegramas pidiéndole que procure la inmediata solución del conflicto.

Las Sociedades del personal de cubierta y máquinas de la Transatlántica, que tienen como socios, han telegrafiado al jefe del Gobierno, á quien llaman insigne protector de la clase obrera, protestando contra la coacción moral ejercida por los directores y organizadores de la huelga en Barcelona sobre sus conocidos los tripulantes de los vapores *correos Antonio López y Montserrat*, intentando impedir que el primero siga su viaje á Génova y el segundo salga para Cuba y Centro América.

Dicen también ambas Sociedades que protestan contra esta huelga y contra los procedimientos empleados por sus organizadores para fomentarla.

Terminan diciendo: «Rogamos al insigne Dato ampare una vez más nuestros derechos».

### EN BILBAO

El capitán del «Bartolo».

BILBAO. (Domingo, tarde.) Entre los marinos ha causado gran sensación el suicidio del capitán del barco español «Bartolo», que estaba en aguas de Marsella.

Dicho capitán se llamaba D. Manuel Lesmes, y era natural de Málaga, y tenía treinta y cuatro años.

Propontase casarse en Bilbao con la hermana del capellán del Hospital Civil.

El vapor «Bartolo» llegó á Marsella en los primeros días de este mes.

La Federación telegrafió el acuerdo de la huelga, ordenándole pidiera el relevo de toda la oficialidad.

Al día siguiente se recibió en la Asociación el siguiente despacho del capitán del «Bartolo»: «Deme baja Asociación.—Capitán «Bartolo».

La Asociación le telegrafió, diciéndole ratifese su anterior despacho con otro con su firma propia.

Este telegrama no tuvo contestación.

Poco después se tuvo noticia del suicidio.

En la Asociación se ha colocado hoy una bandera enlutada con crespones.

Se celebrarán solemnes funerales, que tendrán carácter de manifestación.

Se ha invitado á todos los puertos de España para que hagan lo mismo.

Los marinos, disgustados.

BILBAO. (Domingo, tarde.) Muéstranse los marinos disgustados por el giro que toman las negociaciones para buscar solución al actual conflicto.

Ha causado extrañeza lo dicho por el señor Dato afirmando que para el lunes habrá una solución.

Ha hablado con algunos miembros de la Junta directiva, y me han dicho que cuanto se viene hablando referente á una reunión en Madrid el día 25, en la que se tratará de las aspiraciones de los marinos, es perder el tiempo, pues de momento sólo se trata del inmediato cumplimiento del laudo de la Cámara de Comercio de Bilbao con la reposición de capitán del vapor *Noviembre* y demás marinos desembarcados.

Mientras esto no se haga, no se reanudarán las negociaciones. Las demás peticiones podrán discutirse después.

La Federación entiende que con tanta dilación lo único que se consigue es perder el tiempo.

Se han dado órdenes á los representantes que la Federación tiene en Madrid para que el movimiento actual no obedezca á peticiones formuladas, sino que es un caso concreto concerniente á Bilbao, y que debe ser resuelto previamente para emprender cualquier otra gestión.

BILBAO. (Domingo, noche.) La Sección de Ultramar de la Federación Nacional de los marinos españoles ha dirigido una carta

al presidente de la Federación marítima, que dice, entre otras cosas, que la Junta directiva, en su nombre y en el de esta Sección, felicitan cordialmente á la Federación marítima por su actitud enérgica y varonil con motivo de la huelga.

Dicha Sección de Ultramar se adhiere y apoyará en toda la medida de sus fuerzas ese movimiento.

El gobernador civil llamó hoy al presidente de la Asociación para decirle que el de la Sociedad de la Pesca Marítima del Mediterráneo ha solicitado autorización para que se hagan á la mar los vapores pesqueros para aprovisionar el mercado de Barcelona.

Un acuerdo del Comité.

BILBAO. (Domingo, noche.) El Comité de huelga visitó al anochecer al gobernador con objeto de contestarle sobre la petición hecha de autorizar la navegación á los pesqueros de Barcelona.

Los que forman éste dijeron que no pueden revocar parcialmente la orden dada á todos los federados, añadiendo que ignoran si aquellos pescadores pertenecen ó no á la Federación.

Lo que ocurrió en el «Bartolo».

BILBAO. (Domingo, noche.) Se conocen detalles de cuanto ocurrió á bordo del vapor *Bartolo*.

Su capitán, D. Manuel Lesmes, recibió, al llegar á Marsella, el despacho de la Federación enterándole de los acuerdos referentes á la huelga, y se lo guardó sin decir nada.

Después fue requerido por los oficiales y se celebró junta á bordo, acordando éstos pedir el relevo, á lo que el capitán contestó que les seguiría.

Pasaron dos días sin que el capitán dijese nada sobre el acuerdo de desembarcar, y el día 6 por la noche desembarcaron los oficiales.

Cuando se esperaba que lo hiciera el capitán, dijo éste que se quedaba á bordo, y con este motivo tuvieron un altercado.

A pesar de esto, fué muy cariñosa la despedida entre el capitán y los oficiales al día siguiente, cuando éstos marcharon á Bilbao.

Durante la permanencia del *Bartolo* en Marsella, se vió al capitán paseando con los delegados de los navieros.

Gestiones del Gobierno.

BILBAO. (Domingo, noche.) A pesar de la extrema reserva guardada, se sabe que el gobernador civil recibió un despacho del Presidente del Consejo, requiriéndole para que consiguiera de los navieros vaya una Comisión á Madrid á tratar del conflicto.

Celebró el gobernador varias entrevistas con el secretario de la Junta de Defensa Patronal, sin conseguir de éste respuesta definitiva.

Esta mañana volvió á recibir el gobernador un telegrama apremiante del Sr. Dato, reiterando la necesidad de que procurase á toda costa que vayan á Madrid los representantes de los navieros.

Otras tres conferencias celebraron el gobernador civil y el secretario de la Junta de Defensa Patronal, limitándose éste en las dos primeras á decir que los armadores se mantenían en su actitud.

Parece que en la última de las tres entrevistas, el secretario de la Junta patronal ofreció que en cuanto regresara á Bilbao el naviero Sr. Aznar, se reunirían los navieros y se ocuparían de los desesos del Gobierno.

Se sabe que el Sr. Aznar ha estado hoy en Irún presenciando el partido de *foot-ball*, y se cree que mañana, á primera hora, llegará á Bilbao.

En cuanto venga el Sr. Aznar se reunirán los navieros para decidir si envían ó no Comisión que en Madrid les represente.

### EN SEVILLA

Oficiales que desembarcan.

SEVILLA. (Domingo, tarde.) Han desembarcado los maquinistas de los barcos pesqueros *San José y Bonanza*.

También han desembarcado el capitán y la oficialidad del *Cabo Carverá*, que llegó esta madrugada.

### EN BARCELONA

BARCELONA. (Domingo, noche.) Procede de Las Palmas ha llegado el cañonero *Tenerario*, que recogerá, para conducirle á aquel puerto, la correspondencia que se halla detenida en éste.

—Esta mañana los oficiales de los vapores transatlánticos *Montserrat* y *Antonio López*, juntos con el personal de fogoneros y marineros, han ido al local donde reside el Comité de huelga, vitoreando durante buen rato y dando vivas á la huelga.

Uno de ellos salió al balcón y arengó á los reunidos, haciendo notar que, á pesar de la influencia de la Compañía Transatlántica y del marqués de Comillas, la huelga se había declarado y continuaría hasta que obtuviesen el triunfo.

Estas palabras fueron recibidas con vivas y aplausos.

—La Comisión de huelga ha revocado la orden de consentir que los correos de África naveguen.

Con tal motivo se ha enviado una comunicación al capitán de uno de estos vapores, que se halla anclado en Valencia, para que amare el buque.

Salida autorizada.

BARCELONA. (Domingo, noche.) La tripulación del vapor *Menorquina*, que se adhirió á la huelga, ha sido autorizada por el Comité de huelga, para que salga de Gandía á bordo y traiga dicho buque á Barcelona, teniendo en cuenta que aquella playa es peligrosa.

Comunicaciones con Baleares.

A las ocho de la noche ha zarpado el cañonero *Tenerario*, llevando el correo á Palma de Mallorca.

### Acuerdos de las compañías.

La Compañía Española de Navegación ha telegrafiado á su personal participándole que se propone emplearlo en los mismos cargos en cuanto termine el conflicto.

Ha ordenado la Compañía Isleña Marítima que desalojen los huelguistas los camarotes del vapor *Bellver*.

### EN VALENCIA

Servicio de correos con Palma.

VALENCIA. (Domingo, noche.) Por la huelga de náuticos ha sido suspendido el servicio de correos con Palma de Mallorca.

Ha venido el cañonero *Marqués de la Victoria*, que desde mañana se encargará de prestar el servicio de Correos referido.

### INFORMES OFICIALES

Continúa el Gobierno con esperanzas de éxito sus gestiones para buscar rápida solución á la huelga de los marinos mercantes.

Parece ser que hay elementos entre los navieros inclinados al arbitraje.

Los esfuerzos de momento del Gobierno tienden á que no quede incomunicada Baleares con el Continente.

### ANDALUCIA

Para el director de Comunicaciones.

MÁLAGA. (Domingo, tarde.) Siguen las anomalías y retrasos en el servicio de Correos, en lo que se refiere á los paquetes de prensa que deben llegar al expresito, con lo cual se causan graves perjuicios á las Empresas periodísticas.

Hoy han faltado los paquetes de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, A B C y *Heraldo de Madrid*. Los demás han llegado.

Se supone que los paquetes que han faltado habrán sido llevados á Sevilla y de allí los devolverán á Málaga por el tren correo.

Es urgentísimo que se vea la manera de remediar esto, que sucede con lamentable frecuencia.

### El juego y la mendicidad.

CADIZ. (Domingo, tarde.) El gobernador civil interino, D. Tirso Alonso, ha emprendido una campaña, que es elogiadísima, contra el juego y la mendicidad.

### Los exploradores de Sevilla.

SEVILLA. (Domingo, tarde.) En el campo de Tablada se ha celebrado la fiesta organizada para entregar la bandera á los exploradores.

Asistió numeroso público.

Primeramente se dijo una misa de campaña, oficiando el rector de los Escolapios. Después se hizo entrega de la enseña, costeada por el vicepresidente.

Después hicieron varios ejercicios los exploradores, que pasaron la mañana en el campamento, donde se les sirvió la comida ofrecida por el presidente, marqués de Alventos. Asistieron el alcalde, el gobernador militar y otras autoridades.

### Por el barrio de Triana.

La Junta de defensa del barrio de Triana marchará á Madrid la semana próxima para visitar, en unión de los diputados y senadores, al ministro de Fomento y al director de Obras públicas, para pedir que se consigne en el presupuesto una cantidad para realizar obras de defensa en dicho barrio.

La Exposición Hispanoamericana. El Comisario regio de la Exposición Hispanoamericana, Sr. Rodríguez Caso, ha presentado al Comité ejecutivo una extensa Memoria.

Entre los puntos principales aprobados por el Comité figuran la instalación de un pabellón de Ciencias y Letras, otro de Arte retrospectivo é instalaciones regionales, otros, unidos, en los jardines de San Telmo para las instalaciones de América típica, Sección colonial africana de Marruecos, línea de Fernando Póo y Sección botánico-zoológica americana; levantar un monumento á la raza hispanoamericana, y otro dentro del recinto de la Exposición, que se titulará Alfonso y Victoria, para testimoniar la gratitud que Sevilla debe á los Reyes.

### El puerto de Algeciras.

ALGECIRAS. (Domingo, noche.) Se ha recibido un telegrama del diputado D. José Luis Torres agradeciendo el que la Junta le ha dirigido por sus gestiones para el envío de fondos, pero insistiendo en que la ciudad, la Junta y los obreros deben circunscribir el homenaje de gratitud al Rey, cuya valiosa intercesión ha decidido al ministro á acordar la remisión anticipada de recursos interin se aprueba el proyecto reformado de las obras.

En todo tocador elegante no debe faltar un buen jabón. Ponga usted en el suyo una pastilla de FLORES DEL CAMPO, y no se arrepentirá.

### ARAGON

Tres obreros muertos.—Explosión de dinamita.

HUESCA. (Domingo, noche.) En una fragua de las obras del túnel número 15 de la línea en construcción de Jaca á Canfranc ha ocurrido una gran explosión de dinamita.

Se supone, porque todavía no se conocen detalles, que por haberse mojado algunos cartuchos de dinamita de los que se emplean para los barrenos, fueron puestos á secar cerca del fuego de la fragua, y una chispa produjo la explosión.

Fue ésta tan violenta, que voló el edificio y resultaron muertos tres obreros.

A más de cuatrocientos metros fueron encontrados los cadáveres de los desgraciados obreros víctimas del accidente.

No se han recibido más detalles de la catástrofe.

### Por los riegos del Alto Aragón.

En Robres se ha celebrado un mitin de propaganda agrícola y á favor de los riegos del Alto Aragón.

Acudieron representantes de Almudévar, Torralba, Alcañete, Senés, Lanaja y otros pueblos.

Se pronunciaron discursos abogando por la unión de todos los que de la agricultura viven, y principalmente de los interesados en



Pocos medicamentos se encuentran que, como la ASPIRINA, esté extendido por todo el mundo y sea apreciado tanto por los médicos como por los enfermos. Hay también pocos productos que hayan dado lugar á tan crecido número de imitaciones de escaso valor, engañando y perjudicando al público.

Es necesario, por consiguiente, comprobar con atención si las que nos entregan son las verdaderas

Tabletas «Bayer» de Aspirina, y rechazar enérgicamente todo otro producto cuyo embalaje no lleve ni la Cruz «Bayer» ni el nombre de la casa.

Una de las mayores ventajas de las Tabletas «Bayer» de ASPIRINA es su fácil disgregación en el agua. La mayor parte de los productos sustitutos son duros, se disgregan muy lentamente y dan lugar á numerosas consecuencias desagradables.



### El azar en los negocios

La experiencia enseña que, á la larga, siempre resulta mejor una inversión cuando de ella se ha eliminado el azar.

LAS OPERACIONES QUE REALIZA «EL HOGAR ESPAÑOL» EXCLUYEN CUANTO ES POSIBLE EN LO HUMANO, TODO ELEMENTO ALEATORIO. Se fundan en la propiedad inmueble y se hallan rodeadas de todo género de garantías.

Las imposiciones de «EL HOGAR ESPAÑOL» reúnen, en el más alto grado, las condiciones esenciales de una buena inversión: la seguridad y un interés altamente remunerador, que hoy es de 6,16 por 100 efectivo.

Están además llamadas á obtener una prima considerable en un futuro próximo, debido á las importantes utilidades y aumento en las reservas que produce la Sucursal de la Argentina.

### VICHY-ETAT

Son las mejores aguas alcalinas Vichy Hôpital (estómago), Vichy-Celestins (riñones), Vichy-Grande-Grille (higado).

### EL MEJOR LAXANTE

Grains de Vals: uno ó dos granos al cenar.

### INVERSION DE DINERO

RESGUARDOS de 100 pesetas que vienen percibiendo SEIS Y MEDIO POR CIENTO ANUAL completamente libre y se destina exclusivamente al préstamo hipotecario.

Pedid folletos en las Oficinas de la Sociedad Nacional de Crédito Alcalá, 43. Madrid.

Capital suscrito hasta 31 de diciembre último: Ptas. 4.086.900.

### CONAC CABALLERO ES EL MEJOR

### Papelería en liquidación

Habiendo comprado todos los géneros existentes en la PAPELERIA, Puerta del Sol, 11 y 12, para utilizar el local en ampliar los Almacenes del TRUST JOYERO, se pone en conocimiento del público que el lunes, día 11, empezará la liquidación de todos los artículos, con rebajas extraordinarias.

### PEREZ MOLINA

JOYERIA DE CONFIANZA PARA LA ADQUISICION DE ALHAJAS. Carrera San Jerónimo, 29. Tel. 2.927. Precios como nadie.

de Obreros Católicos un mitin, en el que ha tomado parte la notable escritora y propagandista María Echarrá, que leyó un trabajo explicando los fines laudables de los Sindicatos obreros. Fue ovacionada.

El abogado local Sr. Santamaría, presidente de los Sindicatos católicos de Vitoria, pronunció un elocuente discurso de propaganda, comparando el socialismo y el sindicalismo católico.

### EL TEATRO EN PROVINCIAS

SAN FERNANDO. El 16 del corriente debutará en el teatro de Verano la compañía cómico-lírica dirigida por el eminente actor D. Enrique Morillo y el maestro D. José María León Requejo.

Entre otros estrenos, se anuncian los de las zarzuelas *Aires de la huerta*, *El prógón de las flores* y *Varita e nardo*, obras todas estrenadas con gran éxito en el teatro del Duque de Sevilla durante la última temporada.

### CASTILLA LA NUEVA

Guardia homicida y suicida.

CIUDAD REAL. (Domingo, noche.) Comunica el pueblo de Ambeojar que cerca de la mina Encamienda, del término de Villagutiérrez, rieron los individuos de la Guardia Civil Molina y Sánchez, á causa de anteriores resentimientos por reyertas entre las respectivas esposas.

El guardia Sánchez disparó su fusil sobre su compañero Molina, dándole muerte.

Seguidamente buscó á un guarda de campo, al que encargó que fuese á dar aviso al comandante del puesto para que acudiese á recoger los dos cadáveres, pues él no tardaría en suicidarse.

Efectivamente, á los pocos momentos Sánchez se mató disparándose su fusil.

Ambos guardias dejan hijos y observaban buena conducta, por lo que eran estimados de vecindario.

Acordaron los reunidos pedir al Gobierno que atienda la necesidad perentoria en que el país se encuentra.

### HA NEVADO.

Se nota un gran descenso en la temperatura, producido por haber caído abundantemente nieve en las montañas próximas.

### PULSERAS DE PETICION

Especialidad Joyería de moda. Carretas, 3.

### ACUA DE CABREIROÁ

Sin rival en el artrismo.

### CATALUNA

Los representantes en Cortes.

BARCELONA. (Domingo, noche.) En el expreso han marchado á Madrid los senadores Sres. Junoy y Moles, y los diputados señores Cambó, Bertran, Serra, Ventosa y Verdager.

### El descanso dominical.

Un grupo de dependientes de comercio rompió los cristales de los almacenes de Jorbe, de la calle de Coll, que los domingos permanecen abiertos.

La Policía detuvo á cuatro de los dependientes que parece tomaron parte en la pedrea.

### Los carreteros.

BARCELONA. (Domingo, noche.) La fórmula aprobada por la Comisión de patronos y obreros carreteros para dar término á la huelga, que tantos perjuicios y desgracias ha causado, es la siguiente:

Se nombrará una ponencia, que gestionará el aumento de salario en un plazo breve.

Se colocará inmediatamente á 100 de los 300 huelguistas que están en paro forzoso, y los demás serán ocupados á medida que las necesidades lo exijan.

Esta fórmula debe ratificarse por la Asamblea que celebren ambas partes.

Los obreros la han rechazado en absoluto, y continúa, por tanto, el conflicto en pie.

### El Sr. Andrade.

Ha tomado de nuevo posesión del cargo de gobernador el Sr. Andrade, quien se enteró minuciosamente de los varios conflictos que existen en Barcelona.

### Fiesta benéfica.

La fiesta de la flor ha durado hasta las primeras horas de la tarde.

Un grupo de estudiantes de Medicina, con varios organillos, han recorrido las calles, recaudando una cantidad bastante importante.

Las señoritas postulantes han sido 1.614.

### VASCONGADAS

### Un mitin.

VITORIA. (Domingo, tarde.) Con gran concurrencia se ha celebrado en el Centro

# INFORMACIONES DE MADRID

## Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA  
11 de mayo de 1864.

Firmado por Muchos progresistas se ha publicado un manifiesto, en el cual se dice: «Que el partido progresista no reconoce por su jefe a otro hombre que al invicto duque de la Victoria.

Que por interés del partido ha perdonado a los que en 1843 se pronunciaron contra el duque de la Victoria y a los que vinieron a Madrid a desarmar a los nacionales.

Que las ideas emitidas por el Sr. Olózaga al terminar el banquete sobre el general Espartero no fueron consultadas con nadie.

Que el partido progresista puro no acepta la legalidad existente, ni la Constitución de 1845, ni la ley Electoral vigente, hallándose dispuestos sus hombres a llegar al triunfo de sus ideas por las vías legales, si por ellas pueden ir, y si no, por cualquier otro camino.

Que es una calumnia suponer que los progresistas españoles sean hoy adversarios de la dinastía, que ellos afirmaron con su sangre al mismo tiempo que conquistaban las libertades públicas.

Y que el duque de la Victoria no ha hecho ninguna declaración de dinastismo, porque tanto tiene probado su lealtad y su respeto a la persona de S. M. la Reina.»

## COLONIA CATALANA

Las típicas natas con hoja, platitos de nata y chantilly, tortells, flanes.

Las celebradas tortas de Vilafranca y Lérida y los renombrados pasteles de la Reina, Palos de Jacob, Prusianos, Bravos gitanos, Bismarck, etc., se encontrarán en la chocolatería de moda.

**La India, Montera, 12. Telf. 4.168**

Chocolate, leche y bollo 50 céntimos.

Garantizada la pureza del chocolate y leche que expende esta Casa. Graduador a disposición de los clientes.

Establo y ganado propio.

PARA MAÑANA

## Calendario y santoral

Martes 12 de mayo de 1914.

Sale el Sol a las 5,2.

Se pone a las 19,20.

Sale la Luna a las 23,3.

Se pone a las 6,34.

**SANTORAL.**—Santos Nereo, Aquileo, Pancracio y Dionisio, mártires; Santos Epifanio, Germán y Domingo de la Calzada, confesores, y las beatas Isuelda de Lambertini y Juana, Infanta de Portugal, virgen.

**SAN PANCRACIO,** mártir.—Nació en Synada, ciudad de Frigia.

A los pocos días de nacer quedó huérfano de padre y madre.

Hallándose en Roma con un tío suyo, fué preso como cristiano a la edad de quince años.

El Emperador Diocleciano, después de intentar inútilmente hacerle renunciar sus creencias, le mandó degollar.

## EJERCITO Y ARMADA

Ascenso de un médico.

Su Majestad el Rey ha firmado el ascenso a médico mayor del primero D. Ramón Ramos Herrera, como recompensa a los extraordinarios servicios prestados en Melilla durante cuatro años y con arreglo al art. 3.º de la ley de 25 de diciembre de 1912.

Fallecimientos.

En Osuna ha fallecido el teniente coronel de Caballería D. Luis Almazán; en Fuerteventura, el primer teniente de Infantería don José de Castro, y en Tetuán el del mismo empleo del batallón de cazadores de Madrid, don Salvador Cayuela.

Soldado escultor.

El general Banús, jefe de la sección de Ingenieros, ha presentado al ministro de la Guerra al soldado del Centro Electrotécnico, Ramón Mateos Montesinos, aventajado escultor alumno de la Academia de San Fernando y autor de un notable busto de Su Majestad el Rey, que ha ofrecido al ministerio de la Guerra, y que el general Echagüe tiene expuesto en su despacho oficial.

El ministro elogió el meritosísimo trabajo realizado por dicho soldado, alentándole y ofreciéndole su protección para facilitarle en lo posible el ideal perseguido por este soldado artista.

## Mundo eclesiástico

Ha sido nombrado el cardenal Vico protector de las Oblatas del Santísimo Redentor, y el cardenal Pignatelli de Belmonte protector de la iglesia del Espíritu Santo de los Neapolitanos, en Roma.

—El 25 del actual se celebrará Consistorio secreto, según disposición de Su Santidad, y el 28 del mismo mes será público.

Según parece, Su Santidad proveyó varias diócesis e impondrá el capelo cardenalicio al Sr. Horing, obispo de Veszprém, creado cardenal en 12 de diciembre de 1912; elevará a la púrpura cardenalicia a monseñor Ludovico Nazario Begia, arzobispo de Gueba, así como también al Sr. Guisasaola, arzobispo de Toledo.

—Ha quedado ultimado el programa de las funciones que en Zaragoza han de celebrarse con motivo de la peregrinación del 19 del actual.

En la tarde de dicho día llegarán a Zaragoza los peregrinos de las diócesis de Burgos, Osma, Calahorra, Palencia, León, Santander y Vitoria.

Al anoecer visitarán la capilla de la Virgen del Pilar.

La misa de comunión tendrá lugar el día 20, que distribuirá un prelado. En dicho día oficiará de pontifical el arzobispo de Burgos. Por la tarde se celebrará, con la solemnidad con que se hace todos los años el 13 de octubre, la procesión del Santo Rosario.

El día 21, organizada por el Cabildo de la catedral, se celebrará solemnisima función en el templo del Pilar. Por la tarde habrá otra muy solemne función de despedida.

Durante los días que los peregrinos se hallen en la ciudad estará abierto el rico joyero de la excelsa Patrona de Aragón.

—Con objeto de que los individuos que han de formar parte de la peregrinación de Tarragona a Zaragoza, Loyola y Lourdes tengan ocasión de contemplar en Lourdes el magnífico espectáculo que ha de ofrecer la multitud de peregrinos que ha de acudir de Castres y Quimper, en seis trenes; otra de Lyon, llamada de los enfermos, en quince trenes, y probablemente otra de Novara (Italia), se ha resuelto, de acuerdo con el arzobispo que la presidirá, retrasar la peregrinación un día, es decir, que saldrá el 3 de junio, en vez del 2, como estaba acordado, regresando el 10, en vez del 9, como estaba dispuesto, para que el día 11, día del Corpus, puedan estar los peregrinos en sus casas.

ZENITRAM

## CORREOS Y TELEGRAFOS

Personal.

**Licencias.**—Se ha concedido licencia ilimitada al oficial de tercera clase, de Córdoba, D. José Pérez Guerrero, y al de cuarta clase, de Aranjuez, D. Rafael Cea Villaplana.

**Traslados.**—Han sido trasladados los siguientes funcionarios de Correos:

Oficiales terceros D. Adolfo Reyes Mañuz, de Aspe a Villena; D. Francisco A. Mogica Hidalgo, de Villena a Aspe; D. José Torres Chaves, de Sevilla a la Central; D. Rafael García Benedicto, de Vinaroz a Valencia; D. Florentino Conde Martínez, de Burgos a Oñate.

Oficiales cuartos D. Luis Giner Fominaya, de Valencia a Burjasot; D. Miguel Rojano Alvarado, de Muros a Córdoba; D. Rafael Rodríguez Villarrubia, de Huelva a Marrakech; D. Matías Marino Garzón, de Mahón a Mondariz; D. Filemón López y López, de la Central a Saldaña; D. Eduardo García Rodríguez, de Saldaña a la Central; D. Cipriano González Rosas, de la Central a Boltaña; D. Julio García López, de Tortosa a Burgos; D. Alfredo Bellotas Baird, de Bañolas a Tortosa; D. Arturo Santiago Soler, de Marraquesh a Almería.

Oficiales quintos D. Dionisio Rebollo Puerta, de Segovia a la Central; D. Joaquín Pirat Benítez, de Jerez de la Frontera a Algeciras; D. Daniel Navarro Moya, de Algeciras a Jerez de la Frontera; D. Manuel Blanco López, de Córdoba a la Central; D. Horacio Casero y Ruiz Matas, de Ugijar a Granada; D. Luis Herranz Catalán, de Granada a Ugijar; D. Angel Corrales Pastor, de León a la Central; D. Martín Ceballos Cordonedo, de Oviedo a Sevilla; D. José Bellosas Pared, de Oñate a Bañolas; D. Antonio Abad Cascajares, de Canfranc a Castellón; D. Enrique García de la Serna y Ponce de León, de Bilbao a Algeciras; D. Juan Menéndez Valle, de Mondariz a Mahón; don Antonio Núñez Recuerdo, de Barcelona a la Central; D. Vicente Torrente Villacampa, de Boltaña a Barcelona; D. Manuel Villalobos Angulo, de Almería a Huelva; D. Angel León Ferrer Caballer, de Valencia a Vinaroz; D. Ramón Gallud Minguéz, de Barcelona a Puigcerdá; D. Rafael López Martín, de Gerona a Barcelona; D. Antonio Olmos Escobar, de Elda a Alicante; D. Florian A. Pérez Martínez, de Puigcerdá a Gerona; don Guillermo Pérez Barrigón, de Cáceres a Naval Moral de la Mata.

EN LA ACADEMIA DE JURISPRUDENCIA

## La criminalidad de los menores

Sobre este interesante problema disertó ayer tarde en la Academia de Jurisprudencia el conocido criminalista gallego Sr. Casás Fernández.

Hizo el Sr. Casás un detenido estudio de las causas de la criminalidad infantil, exponiendo curiosas consideraciones acerca del contingente de niños anormales que existen en la población escolar, encomiando la necesidad de establecer en España los carnets sanitarios, que en Alemania ofrecen muy útiles datos para evitar que los niños degenerados nutran el ejército del crimen.

También el Sr. Casás opuso de relieve la positiva influencia del factor social proclamado por la escuela lyonesa como determinante de la delincuencia de los menores, haciendo especial referencia al industrialismo moderno.

El conferenciante recordó prescripciones de la legislación europea, principalmente el acta de 1909 en Inglaterra, que reclamó medidas de rigor para los padres indigios.

Encomió el Sr. Casás la necesidad de establecer instituciones complementarias para hacer fecundo el nuevo tratamiento para los menores desvalidos y delincuentes, y lamentó que sea España una triste excepción en Europa, pues es la única nación que no ha implantado la jurisdicción especial de menores, y finalizó excitando a todos, y principalmente a la juventud, a que se preocupen de este trascendental problema.

Presidió el acto, que resultó solemne, el señor Arias de Miranda, ex ministro de Gracia y Justicia, en unión del Sr. Lastres, ilustre jurista y académico.

La distinguida concurrencia, entre la cual se hallaba una buena representación de los profesores y alumnos de la Universidad Central, aplaudió calurosamente al conferenciante.

## LOS LUNES DEL TURISMO

Una innovación importante.

Con frecuencia oigo lamentaciones acerca de la poca atención que prestan las Compañías de ferrocarriles a los gustos y costumbres de su clientela, cuando instalan oficinas urbanas que permiten a los viajeros obtener sus billetes sin verse obligados a ir a las estaciones, ordinariamente situadas lejos del centro de los negocios.

En esas oficinas, los viajeros, antes de llegar a la ventanilla, deben sufrir el asalto de los vendedores de guías y de los mozos de equipajes, y no hallan una silla donde sentarse, y en torno suyo se grita, se empuja y se interpela.

Las Compañías francesas de Orleans y del Midi acaban de romper con esa tradición, instalando, en el mismo corazón de París, en el ángulo del boulevard de Capucines y de la nueva calle de Eduardo VII, una agencia, cuya decoración e instalación tienen toda la elegancia que conviene a ese barrio de alto lujo y a la clientela turística.

En ella, los parisienses y los numerosos extranjeros que van a París encuentran un personal que habla todas las lenguas vivas principales y que les da indicaciones prácticas sobre los centros de turismo y las estaciones balnearias, invernales y climatológicas, situadas dentro de las redes ferroviarias de ambas Compañías.

Hallan igualmente todas las clases de billetes que expenden dichas Empresas, así como los folletos ilustrados editados por las mismas y los Sindicatos de iniciativa.

Añadamos a esto que en la citada agencia darán informes sobre el turismo en España y venderán todas las combinaciones de billetes creadas durante los últimos años para facilitar los viajes por la Península ibérica.

Aconsejamos a las personas que se interesan por las cuestiones relacionadas con el desarrollo del turismo, no dejen de visitar esta agencia la primera vez que vayan a París.

Permitásenos que felicitemos a las dos Compañías francesas por su laudable iniciativa.

**El Congreso internacional de la Industria hotelera.**

Se sabe que celebrará en París en noviembre de este año.

He aquí el programa, que ha sido aprobado recientemente:

**Lunes 23 de noviembre.**—Recepción de los congresistas en el hotel de Ville de París. Sesión de apertura.

**Martes 24.**—Sesiones de trabajo en las Comisiones, y por la noche gran representación de gala.

**Miércoles 25.**—Por la mañana, sesión de trabajo. Recepción y té ofrecido a los congresistas por los principales hoteles de París.

**Jueves 26.**—Por la mañana, sesión de trabajo. Por la tarde, sesión de clausura, y por la noche, gran banquete.

España no ha estado representada en las Asambleas de la hotelería universal celebradas en Roma y Berlín. Hay que esperar que abstención tan inexplicable no repetirse en París. Los hoteleros españoles no perderán nada aprovechando esa ocasión para entrar en relaciones con sus colegas extranjeros, visitar las instalaciones de los grandes hoteles de París e informarse de las disposiciones legislativas introducidas desde hace algunos años en Francia, Italia, Austria, etc., y destinadas a facilitar el crédito y favorecer el desarrollo de la industria hotelera.

**El alpinismo español en la Exposición de Londres.**

El 28 de mayo, la Exposición hispanoinglesa de Turismo de Londres abrirá sus puertas. Las Exposiciones especiales son un excelente medio de propaganda y publicidad. Sugestionan, divierten al público que las visita.

Fácilmente se concibe lo sencillo que es hacer interesante y agradable una Exposición de Turismo, donde todo puede ser organizado para el placer del espíritu y de los ojos.

España, tal vez mejor que ningún otro país, se presta a ese género de publicidad, por la razón misma de la extrema diversidad de sus paisajes, de sus costumbres, de los trajes de los habitantes de sus regiones, de su riqueza artística, etc., y hay derecho a esperar que la Exposición de Londres será el clou de la season, que dentro de algunos días estará en su período de plenitud brillante.

El alpinismo fué siempre el deporte preferido de los ingleses.

Fueron éstos los que escalaron por primera vez las cimas nunca holladas de los Alpes, y un inglés, lord Russel, ha sido el mejor cantor de los Pirineos.

España ofrece a los amantes de la montaña los Picos de Europa, las sierras de Guadarrama, Gredos y Nevada, sin contar la vertiente Sur de la cadena pirenaica.

El alpinismo español debe, pues, tener su plaza en Londres.

Ha sido confiada a los Sres. Ameza y Prast (D. Antonio), la organización de la sección alpina española, y nadie se extrañará al saber que han cumplido a maravilla su misión. La reputación artística de Antonio Prast es reconocida, y desde hace tiempo ha reconciliado a los artistas con la fotografía.

En la sala reservada al alpinismo, los visitantes de la Exposición hallarán grandes cuadros representando los más bellos paisajes montañosos españoles, pintados a todo color y de una factura que recuerda el gran cartel mural.

Dará perfectamente la impresión de la alta montaña.

Al lado figurarán grandes mapas, dibujados sobre tela, de cada una de las sierras, con indicación de los caminos y vías férreas que permiten su acceso.

En la parte superior de esos mapas ha sido pintado el panorama de la cadena montañosa.

El conjunto es agradable y la parte carto-

gráfica muy clara y las siluetas de las cadenas de montañas han sido pintadas con mucho brío.

Entre los mapas y los cuadros serán exhibidas algunas fotografías artísticas de paisajes montañosos, de skieurs en la nieve, de aldeas castellanas pintorescas, de viejos castillos perdidos en la sierra, obtenidas por aficionados a la fotografía y al alpinismo.

Trofeos compuestos de skis, alpenstocks, copas de grandes pruebas deportivas, armas de Clubs, banderas, etc., completarán felizmente la decoración.

Los señores Ameza y Prast han adquirido en esta ocasión un nuevo título al reconocimiento de los alpinistas.

LEON ROLLIN

## NIÑO ATROPELLADO

Otro niño de trece años fué ayer atropellado por un automóvil en la carretera de El Pardo.

Parece ser que varios chiquillos pretendían subir a los estribos del tranvía de vapor de El Pardo. Uno de ellos, Eurico Labraña Menéndez, natural de la Habana y sin domicilio conocido, quiso también subir; pero al ser amenazado por uno de los viajeros del tranvía, fué hacia la parte central de la carretera, con tan mala fortuna, que cayó junto al auto que guiaba Pedro Morante Peralta.

El vehículo causó al pequeño lesiones graves en el pie y pierna derechos. El chauffeur quedó detenido.

## DICE EL PRESIDENTE

Antes de dirigirse a Palacio hoy el Presidente del Consejo estuvo en su despacho oficial recibiendo a los reporteros antes de lo de costumbre, por tener necesidad de hallarse en aquél para asistir al acto de la entrega, por parte de la Comisión de la Alta Cámara, de la contestación al Mensaje de la Corona.

Manifestó el Presidente que ayer y hoy ha estado ocupándose en el conflicto planteado por la huelga de los capitanes y maquinistas de la Marina mercante, no cesando en sus gestiones cerca de los navieros de Bilbao, bien por mediación del gobernador de Vizcaya, ya directamente, encaminadas a que acepten un arbitraje.

Ha invocado el Sr. Dato el patriotismo de los navieros, haciéndoles presente el júbilo que no ya solamente en el litoral, sino también en el resto de España, causaría la noticia de que habían aceptado el arbitraje, puesto que ello conduciría seguramente a la solución de un conflicto que está causando grandes perjuicios al comercio, a la industria y al país en general, teniendo, por estas razones, que preocupar grandemente a todos.

El Comité ejecutivo de la Sociedad de Navieros de Bilbao se reunió ayer y seguía reunido hoy, teniendo el jefe del Gobierno la esperanza de que llegue a aceptar el arbitraje, y de no hacer esto, cree que vendrá a Madrid una representación de dicho Comité a conferenciar con el Gobierno mañana.

De todas partes no deja de recibir el Gobierno telegramas pintando la grave situación que está creando la expresada huelga.

El Sr. Dato ha recibido nuevas adhesiones de senadores ministeriales a la votación de anteaer en pro de la contestación al discurso de la Corona.

Las adhesiones corresponden a los señores Benet y Colón, Arión, marqués de Canillejas y condes de Torreanaz y de Casa Valencia.

La votación ha sido tanto más importante, cuanto que aún hay pendientes de aprobación catorce actas de senadores adictos, que habrían indudablemente votado con el Gobierno.

El Sr. Dato terminó diciendo a los reporteros que, con la venia del Rey, y teniendo en cuenta el estado delicado de la vista del general Azcárraga, la contestación al discurso de la Corona sería leída al Rey por el primer secretario de la Alta Cámara.

## ACEITES REFINADOS CRUZ ROJA

Son los mejores. Venta en ultramarinos.

## CHOQUE DE VEHICULOS

Conductor herido.

Al pasar por el paseo de las Acacias, uno de los tranvías que van al puente de Toledo chocó esta mañana con el carro que guiaba Antonio Yagüe de la Torre, y que es uno de los infinitos vehículos que utilizan la vía del tranvía aunque el arroyo tenga treinta metros de ancho.

El conductor del tranvía, José Rodríguez Toirán, que llevaba la misma dirección que el carro, se hartó de avisar con el timbre al carretero para que dejara expedita la vía.

Y efectivamente, éste desvió el ganado hacia un lado; pero la maniobra no fué completa, y entonces sobrevino el choque, rompiéndose con estrépito los cristales del tranvía, que sufrió grandes desperfectos.

El conductor del eléctrico resultó también herido, teniendo que ser asistido en la Casa de Socorro del distrito, cuyo médico de guardia calificó las lesiones de pronóstico reservado.

Intervino la autoridad, y en vista de las manifestaciones de los conductores de ambos vehículos y de lo declarado por los testigos, el juez de guardia, que era esta mañana el del distrito del Centro, dispuso que quedara detenido, a disposición del competente, el carretero Antonio Yagüe de la Torre.

## PIANOS A PLAZOS

de acreditadas marcas a:  
25 PESETAS MENSUALES  
ALQUILER DE PIANOS NUEVOS  
15 pesetas mensuales.  
JOSE OLIVER, VICTORIA, 4

TRIBUNA LIBRE

DESIGUALDAD INJUSTA

## TIENEN RAZON

Señor Director de

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.  
Distinguido señor nuestro: Los voluntarios reclutados por la ley de 5 de junio de 1912 pasaron de 3.000 hombres; casi todos ellos sirvieron anteriormente los tres años forzados de reemplazo que las leyes obsoletas se comprometieron, ó por mejor decir, firmaron el compromiso de servir cuatro años más en el ejército de África, no por los beneficios positivos que se les otorga mayormente, sino en grado mayor por un generoso desprendimiento de patriotismo y de buena fe, y creyendo que más adelante se les aumentaría el premio hasta en un 50 por 100 más, como así promete dicha ley, si lo exigen las necesidades y lo demuestra la realidad; promesa que queda en pie y la práctica enseña que no pasará de ahí, porque posteriormente a su promulgación se han publicado otras leyes sobre voluntariado de África, tendiendo a reducir el tiempo de enganche y aumentar el premio (primera realidad que demuestra la ineficacia de la primera ley) y ha sido necesario dictar otras más amplias, en el sentido de conceder ventajas más positivas y reducción de tiempo de servicio para conseguir el fin propuesto por el Gobierno, es decir, de tener en África un ejército voluntario de 30 a 40.000 hombres.

Estas leyes concediendo más ventajas sólo afectan a los que posteriormente a su publicación se han ido presentando, quedando nosotros, los primeros en venir y, por tanto, los más antiguos en estas tierras, en el mismo ser y estado de antes de su publicación: postergados, sin derecho a la mejora de premio ni a la reducción de tiempo de servicio, viéndose con sentimiento una desigualdad grande entre unos y otros voluntarios, que sólo sirve para apagar el entusiasmo militar y extinguir la fe, sobre mejorar la situación, que nos va quedando a los comprendidos en la ley de 5 de junio de 1912.

No habiéndose conseguido por las leyes publicadas anteriormente reunir el número apeteído de voluntarios, pues que distará mucho de llegar a la mitad, últimamente, en febrero último, apareció otra ley concediendo 500 pesetas de premio a las clases e individuos de tropa que cumplan en marzo y continuasen en el servicio como voluntarios por un año, conservando aquéllas (sargentos y cabos) sus empleos; ventajas positivas a no dudarlo, pero que sólo afectan a los que iban a ser licenciados en el mes siguiente y pidieron continuación por un año.

Por consiguiente, la desproporción entre los últimos ingresados en el ejército voluntario de África y los primeros es inmensa, ya que a éstos en cuatro años se les concede 750 pesetas, y a aquéllos 500.

A unos y otros, en caso de delito ó falta, se les aplica el mismo Código, comparten las mismas fatigas, tienen iguales obligaciones y deberes que cumplir, se rigen por la misma Ordenanza, y ¿por qué no han de disfrutar de iguales beneficios? La ley moral, el principio de equidad, está establecida para todas las categorías y clases del Ejército, ¿cómo no así para estos voluntarios de la ley de 5 de junio de 1912, con respecto a los de otras leyes posteriores?

Si es el propósito del Gobierno no movernos de la actual situación en que nos encontramos, pediremos se nos conceda el cumplimiento de dos años de permanencia en el ejército de África, y al que lo solicitare, el derecho que tienen los demás soldados no voluntarios con premio que reúnen las condiciones, de poder pasar a la Guardia civil ó a Carabineros, ó bien concedernos la rescisión del resto del compromiso é irnos a nuestras casas, renunciando, como es consiguiente, a la parte de cuota devengada y que cobraríamos en su día, caso de cumplir el compromiso.

Sería un acto de verdadera justicia atender a el Gobierno las quejas de estos voluntarios de la ley de 5 de junio de 1912, que son justas, hijas de la razón y sin el menor asomo de antimilitarismo, y a usted le quedaríamos grandemente agradecidos si se dignase hacer un intérprete de ellas, removiendo esta cuestión en el Congreso ó en el periódico de su reputada dirección.

Confiado en que así lo hará usted le damos las gracias anticipadas y quedamos a usted atentos seguros servidores.

VARIOS VOLUNTARIOS

## Carretero muerto

Apenas ingresado en el Hospital Provincial, falleció ayer el carretero Juan Martínez Moreno, de treinta y tres años, vecino de Valdecañas.

La desgracia ocurrió de esta manera, en la calle de Alfonso XII:

El carro que guiaba se atascó por haberse metido en un bache una de las ruedas. Detenido el carro atascado venía otro, guiado por el Sr. Antonio Chumillas, el cual, con el fin de sacar al atasco al guiado por su compañero, desenganchó las dos mulas delanteras, quedándose en el primero.

Con este refuerzo el carro se puso en movimiento con tal velocidad, que Juan Martínez Moreno fué alcanzado por una de las ruedas, arrollado y arrastrado durante un largo trayecto.

Chumillas y un apaeador de pellejos, llamado Eusebio Gómez Motos, recogieron el desdichado compañero, que había perdido el conocimiento y el habla, trasladándolo en un coche al Hospital Provincial.

Los médicos de guardia se dispusieron practicarle la primera cura cuando el infeliz carretero expiró.

NOTICIAS É INFORMACIONES TAURINAS

EN MADRID

**La suspensión de la cuarta de abono.**  
En pleno mes de mayo, cuando llevamos una primavera espléndida y están los campos reventando de tanta hierba, se ha suspendido en la

**Plaza de Madrid**  
la cuarta de abono por no reunir condiciones de lidia los toros destinados a ella. En esta función debieron lidiarse toros del duque de Tovar; pero como desecharon tres en la Plaza de San Sebastián, este ilustre prócer envió a aquella Plaza 12 cornúpetos, y no se pudieron correr en nuestro circo reses de aquella ganadería.

¿Quién tendrá toros?, pensaría la Empresa. Y se dirigió a D. Eduardo Olea, que remitió una «corridita», también con poca presencia.

Ante ello se anunció la sustitución de estos toros por seis de D. Manuel García (antes Arribas), cuya corrida estaba en los prados preparada para lidiarse en cuanto engordasen dos ó tres que estaban algo atrasados en cuanto al estado de carnes se refiere.

Es decir, que ya sabía la Empresa que no podía contar, como no fuera de matute, estos seis animalitos, ya que el público, á un ganadero cuya firma no esté acreditada en la primera Plaza de España, lo menos que puede pedirle es presentación.

No es lo mismo que mande Sallitro ó Murube un toro pequeño que lo mande el desconocido Sr. D. Manuel García.

No habiendo más que tres toros de esta ganadería presentables, como el reglamento previene que solamente pueden sustituirse dos de la vacada anunciada en los carteles, la autoridad, velando muy bien en esta ocasión por los abonados, suspendió la fiesta, para no hacer tragar este paquete á los abonados.

**En la Plaza de Madrid,**

á 10 de mayo, se suspendió una corrida por ser pequeños los toros.

En la Plaza de Madrid, ¿eh?

Los billetes abonados no se devolvieron, y el cartel dice:

«Suspensiones por causa de fuerza del temporal».

Si anunciada una corrida en domingo ó día festivo, se suspendiese por el temporal ó causa de fuerza mayor, ajena á la voluntad de la Empresa, ésta se dará en día de trabajo, sin que los señores abonados tengan derecho á la devolución de billetes.»

El no traer toros grandes no es causa de fuerza mayor «ajena á la voluntad» de la Empresa, que debía tener reses en condiciones y tiene tiempo de una corrida á otra de ir á verlos y convencerse de si reúnen las condiciones de lidia, ya que los ganaderos mandan con gran frecuencia gatos en vez de toros.

Es decir, que á los abonados se les debió admitir los billetes en los despachos.

Hay que tener un poco más de cuidado, porque hay aficionados que vienen de los pueblos de alrededor de Madrid y resultan perjudicados cuando se encuentran en la corte sin tener otra cosa en qué ocuparse más que en esperar el tren de vuelta.

Lo de hoy es un abuso, un verdadero abuso.

**Busebio Fuentes.**

Este buen novillero, á más de las contratas que tiene hechas, ha sido contratado últimamente para inaugurar una bonita Plaza de Toros en Felanitx (Mallorca), el día 19 de julio próximo.

**León Bosqued.**

Completamente restablecido de la dolencia que le ha tenido retirado de la afición, el simpático matador de novillos León Bosqued vuelve de nuevo á los ruedos, donde le deseamos muchas ovaciones.

**P. ALVAREZ.**

Se lidián seis toros de Garrido Santamaría para los veteranos Guerrerito, Manolete y Flores.

**PRIMERO**

«Molinero», negro zaino, de regulares carnes y corto de pitones, por lo cual protestan algunos.

El bicho acomete bien y con poder cinco veces, despenando un jaco.

Chavea clava un par que se aplaude; Chiquito de Madrid, otro trasero, y repite el primero con otro algo pasado.

Guerrero manda retirar á la gente, y con la muleta plegada le da el primer pase, cambiando. Sigue con la izquierda, valiente y breve.

Entra con un poco de ventaja y tumba al bicho de media ladeada, que le vale algunas palmas.

**SEGUNDO**

Salé un toro negro, escudido, corniapretado, basto, y el público, con razón, lo protesta ruidosamente.

No hay derecho, señor empresario, á enviar á los periódicos sueltos anunciando magníficos toros, para soltar después chotos inmundos!

El presidente ordena que sea retirado al corral, y como no hay cabestrero preparado, el choto no hace caso, y pasamos un rato divertido, entreteniéndonos la banda con un pasodoble.

Retirado por fin, el choto, sale el

**SEGUNDO BIS**

Este es colorao, bragao y no tiene divisa. Al primer capotazo huye hasta de su sombrero, y claro está, se reproduce la bronca. Tropieza por casualidad cinco veces con los picadores; pero de su presencia no hace gran caso, saliendo solito de la suerte.

En el ruedo queda un caballo difunto. Camará clava dos pares y su compañero uno, aceptables.

Manolete hace una faena efectista para la galería, pero poco eficaz para los mansos, como el toro que le ha tocado en suerte.

Dos pases ceñidos, un pinchazo contrario, otro á la querencia del toril, media delantera, perpendicular y atravesada; un aviso y un descabello, son los incidentes que ponen término á la faena del cordobés.

**TERCERO**

«Cordonero», negro, ancho de cuerna y sacudido de carnes.

Flores se abre de capa y torea por verónicas ceñido y estirando bien los brazos.

Ovación.

El toro arremete contra Broncista, matándole el caballo. Toma cuatro varas más, matando otro jaco.

Flores y Guerrerito escuchan palmas en quites.

Pepin clava un par algo caído. Negrón, después de varios intentos, clava un par pasado.

Pepin aprovecha y clava medio en los costillares.

Guerrero, al tirar el capote, cae al suelo, librándose con suerte de una cornada.

Pepin clava otro par alto.

Flores hace una faena valiente, pero sin agradarnos totalmente su trabajo.

Estira bien los brazos y lo mata de una casi entera contraria.

Palmas.

**CUARTO**

«Escudero», negro, bragao, lucero, corto de pitones y de pocas liras. En una palabra, un novillo por su aspecto.

El público protesta al principio y después lo toma á broma, como si estuviéramos en una feria de pueblo, aderezando la lidia con abundantes chistes.

El novillo toma las varas reglamentarias, sin causar bajas en la caballería.

Blanquito y Chiquito de Madrid cumplen en dos pares.

Repite mal el primero.

Guerrero hace una faena larga y desdichada, con sus correspondientes desarmes.

Pincha alto la primera vez y recibe el primer aviso.

Termina con una certera, contraria y algo delantera.

**QUINTO**

«Sombbrero», negro, de regular tamaño, basto y feo de presencia.

A fuerza de acosarle toma cuatro varas, matando un caballo.

Manolete clava un par algo abierto, y Camará uno en todo lo alto, que se aplaude.

Manolete, con la muleta, no consigue sacarnos del aburrimiento en que estamos toda la tarde.

Pincha primero en buen sitio, y después mete todo el acero en lo alto, pero atravesado y delanterillo.

Descabella á la primera, y escucha palmas.

**SEXTO**

«Estudiante», negro, bragao, escurrido de carnes y regular de pitones.

Cogida de Negrón.

Negrón le tira el capote, el toro le corta el terreno y le alcanza, cogiéndole por el vientre y suspendiéndole en el aire.

En brazos de los monos pasa á la enfermería.

El público protesta del toro, y el presidente le manda retirar al corral.

**SEXTO BIS**

Es negro, cornigacho y más joven que el anterior.

El público le protesta también, y es retirado.

Con los cabestros sale á recogerlo el toro anterior.

**SEXTO TRIS**

Negro, largo de cuerpo y de regular presencia.

Escándalo formidable.

Acomete cuatro veces á los de aupa.

El público sigue en su protesta, no por este toro, sino por la corrida en general.

Las almohadillas caen á granel en el redondel, y la lidia se hace imposible.

Algunos de los que las han arrojado son detenidos.

Los banderilleros clavan tres pares y medio donde pueden.

La bronca continúa, con acompañamiento de almohadillas por parte de algunos salvajes.

Flores le da unos cuantos muletazos, y en cuanto puede un pinchazo y una entera, que mata.

**MANZANILLA.**

**Parte facultativo.**

Durante la lidia del sexto toro ingresó en esta enfermería el diestro José Martínez (Negrón), con una herida por asta de toro en la región epigástrica, de cuatro centímetros de extensión y cinco de profundidad, que interesa los tejidos blandos de la región. Pronóstico reservado.—Dr. Lalama Naya.

**EN TETUAN**

Seis novillos de la señora marquesa de Cúllar, hoy de Pablo Torres, de Colmenar Viejo, para los diestros Aragonés, Pascual Bueno y Currillo.

**PRIMERO**

Negro y bien puesto.

Durante el primer tercio, la lidia transcurre en medio de un gran lío. Esto es una capea. Quizás por eso mismo, el toro no toma varas y es condenado á fuego.

Angellillo y Malagueñín parecen con los cohetes.

Malagueñín es justamente ovacionado por un soberbio par.

Aragonés torea medroso y con innecesarias precauciones, y atiza media estocada con habilidad, que produce vómito y muerte.

**SEGUNDO**

Un novillo bonito, negro, cornibrocho. Bueno capotea movido.

El toro se lastima la mano derecha y no puede andar.

El público pide que sea retirado, promoviendo un gran escándalo porque no accede el presidente.

En medio de la general protesta toma el

toro tres varas, y á traición, dando un espectacular repugante, es banderilleado.

El escándalo crece y la lidia sigue. Es como si torearan á un sofá, porque el toro no se mueve.

Bueno toma los trastos y da fin como puede del animalito.

La protesta contra la desacertada presidencia es formidable.

A nosotros nos parece todavía poco.

**TERCERO**

Berrendo en negro, de pocas chichas.

Currillo se hinca de rodillas y sale trompocado.

El toro se muestra huido y manso, y el público, con justicia, huye á protestar.

Sigue el lío en el redondel, porque no hay dirección de lidia ni el presidente se ocupa de lo que ocurre.

Con una vara y un refilonazo que ha tomado el toro tocan á banderillas.

Currillo coge los palos y deja un par bajo á la media vuelta.

El toro no está en condiciones para banderillas.

Sigue la capea, coreada por palmas de tango, que el público toca por no aburrirse tanto.

Sin previa faena, atiza Currillo media delantera y perpendicular. Luego viene un pinchazo y media baja, que da fin del manso.

**CUARTO**

Un utero negro, de poquitas arrobas.

A las primeras de cambio se declara manso, y tienen que actuar con la pirotecnica Malagueñín y Angellillo.

Se aplaude al primero, que es el mejor banderillero tetuaní.

Aragonés torea cerca, sobresaliendo dos buenos pases por alto.

Al dar un molinete sale achuchado.

Señala luego un buen pinchazo, saliendo sin avíos.

Entrando bien, da una entera, que mata. Palmas justas.

**QUINTO**

Negro meano, astifino, de pocos años y escurrido de carnes.

Bueno da dos verónicas buenas y es aplaudido en un quite.

Tampoco el toro quiere varas, y Marín y Nacional se encargan del tuesten.

Nacional ha colocado un par colosal, de lo mejor que hemos visto en toda la tarde.

Ovación.

Bueno encuentra al toro quedado.

Hace una faena encima de los pitones con pases de pecho y por alto, tocando la testuz, y varios ayudados.

Al tomarlo con la izquierda, sale empitonado, resultando ileso; pero á la hora de matar olvida la faena y atiza, marchándose, un pinchazo pescuero.

Otro feísimo.

**Cogida de Bueno.**

Sigue descompuesto el espada, sacudiendo un mandoble feo, y saliendo perseguido y derribado.

Un aviso, un golleteo, y fin del toro.

Bueno pasa á la enfermería, de donde dicen que tiene un varetazo y varias contusiones en la espalda y pierna derecha.

**SEXTO**

Salé con muchos pies, y un aficionado se arroja á lruedo y se harta de torear, hasta que es detenido, después de un gran rato.

Los del traje de luces siguen la lidia á estilo de pueblo, sin orden ni concierto.

Y así toma el becerro tres varas, Aragonés y Currillo toman los palos.

Currillo cambia muy bien, sin clavar.

Luego intenta pelear de dentro á fuera, y al cuarto deja un par desigual.

¡No es por ahí, joven!

Aragonés deja un palo bajo al cuarteo.

Repite Currillo con otro palo, malo.

Guardiola, que ha brindado un par á un amigo, otro palito, también en el pesuezo, y ¡claro! el público protesta.

Currillo hace una faena breve, y pincha una vez, otra, media, y nos vamos.

¡Qué aburrimiento!

**TARRERO.**

**EN PROVINCIAS**

**En Barcelona.**

**PLAZA DE LAS ARENAS**

BARCELONA. (Domingo, noche.)

Se lidián seis bichos de Guadalest, con buena entrada.

Al salir las cuadrillas es ovacionado Fuentes.

**PRIMERO**

Negro, entrepelao.

Fuentes lo saluda con cuatro verónicas y recortes ceñidos.

Toma el bicho cinco varas sin consecuencias para la caballería.

Perdigón y Alvarado cuelgan tres buenos pares.

Fuentes, de celeste y oro, hace una buena faena, eficazmente ayudado por Posada.

Da media delantera, que le vale palmas.

**SEGUNDO**

Berrendo en colorao.

Toma cinco puyazos por un tumbó, y no mata nada.

En quites se lucen los maestros.

Negret clava un buen par.

Luis Freg, de gris y oro, muletea valiente, sobresaliendo dos pases de pecho y tres de rodillas.

Da un metisaca bueno y una estocada delantera. Palmas.

**TERCERO**

Berrendo en colorao, capiróte, astifino.

Toma seis varas por dos caídas con defunción de los jacos.

Morenito y Riañito se limitan á cumplir.

Posada, de plomo y oro, hace una faena superior, en la que sobresalen cuatro pases de pecho, dos molinetes y uno de rodillas.

Da dos estocadas buenas, oye palmas y corta la oreja.

**CUARTO**

Colorao, ojo de perdz.

Los maestros compiten en quites, tocando el testuz.

Fuentes cuarteo un par superiormente, y

cierra el segundo tercio muy bien Alvaradito.

Fuentes pasa, elegantísimo, con ayudados y de pecho.

Se entablara el toro y Fuentes se sienta en el estribo.

Da una estocada desprendida y otra superior.

Ovación y oreja.

**QUINTO**

Sigue la ovación á Freg cuando aparece este bicho, que es negro girón y sale contrario.

Freg lancea superiormente, y es volteado sin consecuencias. Ovación.

Admite el toro cinco picotazos y derriba dos veces. No hay defunciones.

En caídas al descubierto hacen buenos quites Posada y Freg.

Después toreaan al alimón, preparándose el toro Fuentes. Al final de la suerte se arrojan los tres.

Rivera y Negret prenden cuatro buenos pares.

La faena que hace Freg es ceñida y valiente, sufriendo, sin descomponerse, las tarascadas del enemigo.

Da dos pinchazos buenos y agarra una estocada superior. Ovación y oreja.

**SEXTO**

Es negro.

Posada lancea muy lucido, instrumentando cuatro superiores verónicas, un farol y una serpiente.

El bicho se deja picar cinco veces y mata dos caballos.

Los maestros se lucen en quites.

Posada prende un buen par al cuarteo, y le siguen Alcantarilla y Riañito, que quedan bien.

Posada hace una faena superior, en la que hay unos magníficos pases de pecho y de rodillas.

Tumba al toro de media estocada buena. Ovación y oreja.

**PLAZA DEL SPORT**

BARCELONA. (Domingo, noche.)

Se lidián seis de Adalid, con media entrada.

En las puertas de la Plaza postulan para los tuberculosos Paquita Escribano y otras artistas.

**PRIMERO**

Negro, poco codicioso, toma cuatro varas, sin derribar.

Morenito y Magritas cumplen con los pases.

Pastor, de plomo y oro, hace la faena con la izquierda, cerca y confiado.

Da un pinchazo, y el toro se descompone. Sigue una excelente faena, y termina con una estocada, entrando bien.

Dobla el toro y muere sin puntilla.

Muchas palmas.

**SEGUNDO**

LOS TEATROS

«ZAZAS»

Princesa.—Zaza, la conocidísima obra de Pierre Berton y Ch. Simon, tiene en Margarita Xirgu una intérprete eminente. El público que anoche llenaba el teatro de la Princesa, ovacionó conmovido a la ilustre actriz catalana, ya tan famosa en Madrid.

Durante toda la comedia hizo Margarita Xirgu alarde de su admirable y estupenda naturalidad, dándonos la impresión de lo verdadero y lo vivido. En el cuarto acto, sobre todo, con haber interpretado los demás muy bien, tuvo aciertos extraordinarios, sugestionadores y hondísimos. El entusiasmo del público se desbordó en una larga salva de estrepitosos y merecidos aplausos.

El epílogo cayó un poco. Pero ello no es de extrañar. Todos sabemos que sobre en Zaza este epílogo tan cursi, tan sensiblero y tan inverosímil.

Ricardo Puga trabajó con bonísima fe y tuvo momentos muy hermosos. También se le aplaudió mucho.

Los demás actores, cumplieron. Como resumen, podemos asegurar hoy que en Margarita Xirgu alienta el recio y complejo espíritu de una gran actriz, de una actriz de raras y altísimos méritos.

CINES Y VARIETES

300.000 francos ha costado la escena del Cheque de los trenes auténticos en

Carástorfe vengadora

que se estrena hoy en el Cinema X.

EN LA ACADEMIA DE LA LENGUA

Recepción del Sr. Bethencourt

Ayer tarde se ha celebrado la recepción del nuevo miembro de la Real Academia Española, recientemente elegido por la docta Corporación, D. Francisco Fernández de Bethencourt.

Versó el discurso elegido por el receptor para el acto de hoy sobre el tema «Los Grandes de España y las letras».

Dicho tema fue desarrollado por el receptor con gran amenidad y fortuna, haciendo gala el Sr. Bethencourt de su extensa cultura, ya demostrada por él en ocasiones anteriores, que no hemos de recordar.

Contestó al Sr. Bethencourt el secretario de la Corporación, D. Emilio Cotarelo, que leyó otro discurso no menos interesante.

Al acto de ayer han concurrido numerosos amigos del nuevo académico, que premiaron la docta labor de éste y de D. Emilio Cotarelo con grandes aplausos.

Los discursos.

Empezó saludando el Sr. Bethencourt a la docta Corporación y dedicando un recuerdo a D. Andrés Mellado, cuya vacante viene a ocupar. Dice de él:

«Penetraba él por esas puertas proclamando, satisfecho, su abnegado literario. «Vengo de la Prensa y del periodismo» fueron las primeras palabras que hubo de pronunciar ante vosotros, porque es verdad que este compañero vuestro, sobre diputado a Cortes y senador del Reino, sobre alcalde de la villa y corte, sobre ministro de la Corona, fue siempre periodista, y periodista singular, del que pudo decir con razón la voz autorizada del que lo recibía en vuestro nombre que jamás escribió cosa que no sintiera, que buscó siempre en sus escritos la verdad, que reflejó siempre en sus artículos, con lealtad acrisolada, el estado de su conciencia.»

Hablando después de sus antecesores en la Academia, añade:

«Esta es la silla que ocupara ayer D. Francisco Silvela, otro político y gobernante, sobre todo y ante todo hombre de letras y sutil crítico, delicado y exquisito, el agudo comentarista de la santa monja de Agreda, robado a la Academia y a la Patria bien naturalmente cuando más podían esperar ambas de su experiencia y de sus luces; la que quisisteis dar después al modesto sacerdote e investigador infatigable D. Cristóbal Pérez Pastor, a quien tanto debía nuestra historia literaria, sin que os consintiera su muerte verlo en ella, y a la que trajisteis, por fin, al académico que lloráis aún, a D. Andrés Mellado y Fernández, cuya personalidad política, li-

teraria y periodística coga en sentidos y cuantos párrafos. Hablando después de las relaciones existentes entre la Real Academia Española y la alta aristocracia de nuestro país, extiéndese en recuerdos gratísimos, comenzando por traer a nuestra memoria el nombre insigne de varón tan principal y poderoso magnate como Juan Manuel Fernández-Pacheco, marqués de Villena y duque de Escalona, fundador egregio de la sabia Corporación.

El Sr. Cotarelo se ocupó de los méritos del Sr. Fernández de Bethencourt, a quien da la más afectuosa bienvenida, y concluye su discurso con los siguientes párrafos:

«Surgen quizá del seno de nuestra Grandeza poetas líricos, como Garcilaso, de dulce y eterna memoria; el Príncipe de Squilache, versificador fluido y elegante, ó el ingenioso duque de Francavilla; ó bien historiadores como D. Bernardino de Mendoza; D. Carlos Coloma, marqués de Espinar, uno y otro narradores, como César, de los hechos que ellos mismos ejecutaban, el conde de Osuna ó el fecundo y erudito marqués de Mondéjar.

Y tal vez, en fin, veamos aparecer un nuevo D. Juan Manuel Fernández Pacheco, duque de Escalona y marqués de Villena, nombre el más caro a todos nosotros, el cual, después de haber desempeñado cinco virreinatados, y siendo mayordomo mayor de la Majestad de Felipe V, vino a fundar, ahora hace justamente dos siglos, esta Real Academia Española. En ella fue uno de los más sabios miembros de los más asiduos y constantes en el trabajo. Le prestó generoso abrigo en su propia casa, y a ella consagró su influjo y toda la indomable energía de su alma, hasta dejarla firmemente establecida. Varón verdaderamente grande, digno de los tiempos heroicos, que le hubieran erigido altares como a semidiosos ó numen tutelar de las letras.

Saludemos, señores académicos, hoy, al cabo de doscientos años, esta augusta memoria!»

AL TODO DE OCASION (Fuencarral, 45). GANAS: Máquinas escribir Yost, Remington, Royal, Underwood, Smith premier, Smith bros, Monarch y otras, desde 225 pesetas.

EN EL CONSERVATORIO

Ejercicio escolar

Con una fiesta muy agradable, que se vió concurridísima, celebróse en el Conservatorio el acostumbrado ejercicio escolar.

El programa era interesantísimo, comenzando por una sinfonía de Haydn, que interpretaron muy bien los alumnos de la clase de conjunto instrumental, dirigidos por su profesor, el Sr. Saco del Valle.

Después las alumnas Sras. Emilia Moratilla, Aurora Artigas y Luisa Pequeño, y los alumnos Sres. García, Garjo, Gosalbes, Errandonea y Barrenechea, mostraron sus progresos en el piano, en el arpa, en el órgano y en la flauta, cada cual según la enseñanza que recibe, siendo festejadísimos por el caluroso aplauso del público, que a la vez premiaba también el celo y la inteligente dirección de las profesoras doña Dolores Casanova, doña Vicenta Tormo, y los señores Saco del Valle, Guervós, González, González de la Oliva, Gabiola y Fernández Grajal.

Singularmente el concierto en «re menor» para orquesta y piano, de Mozart, fué interpretado tan primorosamente, que, al terminar, rompió en la sala una atronadora salva de aplausos.

Como fin de fiesta se representó por la clase de conjunto de Declamación el primer acto de la preciosa comedia de Benavente «El tren de los maridos», que sirvió de pretexto a las Sras. Robles, Vidal, Expeleta, Varela, Toledo y Bambill para hacer gala de sus aptitudes para el arte escénico, y de sus progresos como alumnas de la clase de Declamación.

Muchos aplausos recogieron las lindas muchachas, que les servirán de aliento para otros empeños.

El ejercicio escolar terminó a las seis y media de la tarde, hora en que la concurrencia abandonó el Conservatorio, muy satisfecha de la fiesta.

LINOLEUM

El mejor pavimento para el verano. Grandes novedades en los almacenes de Espareteros, 3, y Carmen, 20 al 24. Persianas de esterá fina japonesa y corriente. Grandes locales para la conservación de alfombras, cortinas y tapices.

LA SEMANA MEDICA

Sociedad Laringológica.

En la última sesión celebrada presentaron los comunicaciones interesantísimas los doctores Botella y Rueda. La del primero versaba sobre un caso de coartación del tabique nasal mediante la transplatación de un fragmento de tibia, y la del segundo, sobre cinco casos de cáncer del oído medio.

Intervinieron en estos asuntos los doctores Casadesús, Santaló, Jiménez Encina y Rodríguez de la Matta.

Los tocólogos municipales.

Copiamos de «España Médica»: «Los tocólogos de la Beneficencia municipal de Madrid celebran estos días varias reuniones para tratar asuntos de interés.

Tiempo es que se acuerden de hacer alguna gestión en prestigio de un Cuerpo tan brillantemente nacido y de la indiscutible utilidad del mismo, y que la apatía é individualismos de sus miembros hacen que no haya alcanzado el elevado puesto á que tenía derecho y fundamento.

Si los tocólogos de la Beneficencia municipal dejan en estas reuniones de hacer viajes por los «cerros de Ubeda» y se ciñen á la realidad de las cosas que en otras ocasiones perdieron completamente de vista, nosotros aseguramos éxito completo á su gestión.»

Un libro del doctor Recasens.

El ilustre profesor de San Carlos, doctor D. Sebastián Recasens, ha publicado un libro extenso y lleno de ideas originales sobre Ginecología general, que constituirá la primera parte de la obra que tiene en preparación.

La personalidad científica de Recasens y sus grandes dotes de escritor claro, metódico y reflexivo, son tan de sobra conocidas por todos, que huelgan las justas alabanzas que podríamos tributar á su obra.

Noticias breves.

Han comenzado las oposiciones á la cátedra de Análisis orgánico. Se presentan á ellas los Sres. Fernández (D. Obdulio), Gil y Madinaveitia.

El ministro de Instrucción pública, por sentencia del Supremo, ha dejado sin efecto el nombramiento del doctor Porpeta para la cátedra de Anatomía de Madrid, que éste venía desempeñando desde hace un año.

La Junta de damas y el Cuerpo de profesores del Real Dispensario Victoria Eugenia descubrirán el día 14 una lápida en honor de la que fué vicepresidente de esta institución, la señora doña Mercedes Bárbara de Benavente. Está mismo día también se celebrará un solemne funeral en la iglesia del Buen Suceso.

DOCTOR G.

VIDA DEPORTIVA

HIPICAS.

Segundo día de carreras.

La suspensión de la corrida de toros anunciada en la Plaza de Madrid ha debido influir en el público para asistir á las carreras de caballos, pues á la hora de comenzar éstas en el Hipódromo, una concurrencia numerosísima ocupaba tanto el circuito como el «stand» de libre circulación.

Como la primera tarde, asistió S. A. la Infanta doña Isabel, acompañada de la señorita Beltrán de Lis.

Primera carrera.—Militar lisa. Premio del ministerio de la Guerra: 1.000 pesetas; 800 al primero y 200 al segundo. Distancia: 2.200 metros.

Han corrido: «Inofensivo», «Vernet» y «Sarbaloiki II».

Han ganado: primer premio, «Sarbaloiki II», de D. Antonio Muguiro; segundo, «Vernet», de D. Buenaventura G. Lara.

Tiempo: 2 minutos, 4 segundos 2/5. Segunda carrera.—«Omnium».

Premio: 2.500 pesetas; 2.000 al primero, 300 al segundo y 200 al tercero.

Distancia: 2.000 metros.

Han corrido: «Fripón III», «Gaud», «Illuminé» y «Lacteo».

Han llegado: primero, «Illuminé», del marqués de Perales, y segundo, «Fripón III», del conde de la Cimerá.

Tiempo: 2 minutos, 16 segundos 1/5. Tercera carrera.—Gran premio de cruza-

dos. Premio del ministerio de Fomento: 5.000 pesetas; 4.500 al primero, 350 al segundo y 150 al tercero.

Distancia: 2.500 metros.

Han corrido: «Sol», «Bohemio», «Tá» y «Salem».

Han ganado: primero, «Bohemio», de los Sres. Andria-Torre Palma; segundo, «Salem», del duque de Tarifa.

La carrera fué preciosa, aplaudiendo el público con entusiasmo.

Cuarta carrera.—Gran premio de Madrid. Premio de S. M. el Rey: 5.500 pesetas; 5.000 pesetas al primero, 350 al segundo y 150 al tercero.

Distancia: 2.500 metros.

Han corrido: «Chartros II», «Huracán», «Espino» y «Madura».

Han ganado: primero, «Huracán», de los Sres. Andria-Torre Palma, montado por el jockey J. Ceca; segundo, «Madura», del duque de Tarifa, siendo el jockey J. Rodríguez.

Tiempo: 2 minutos, 55 4/5 segundos. Quinta carrera.—Militar lisa.

Premio: 750 pesetas; 600 al primero y 150 al segundo.

Distancia: 2.000 metros.

Corren: Tallón, Comercial, Valonia, Concaimor, Nador, Cometo, Dentón, Novel, Vendimiar y Desastre.

Han llegado: primero, Novel, montado por D. Luis Ponte; segundo, Concaimor, montado por D. Vicente Marín; tercero, Nador, montado por D. Miguel Doménguez.

Tiempo: 2 minutos, 33 2/5 segundos. El domingo 17 tercer día de carreras.

«FOOT-BALL»

Las copas Españas.

Ayer jugaron en el campo del Madrid F. C. los primeros equipos de esta Sociedad y la Gimnástica Española para disputarse las once copas de plata regaladas por la señora viuda de Espuñes.

El triunfo lo consiguieron los gimnásticos, que hicieron tres goals por uno del Madrid.

De los jugadores merecen citarse los señores Carriana, hermanos Ulivarri, Kindelán (J. M.), de la Gimnástica; y Castel, del Madrid.

SANCHEZ DE LEON

Los reos de Maranchón

La condesa de Romanones gestiona el indulto. La idea de que pueda ser un hecho la ejecución de los reos de Maranchón, está realizando grandes esfuerzos para ver si puede salvar la vida de aquellos desdichados. Al efecto ha entregado en Palacio la solicitud que envían al Príncipe de Asturias millares de niños de toda aquella provincia, pidiéndole que, con motivo de hacer su primera comunión, influya en el ánimo de su augusto padre, á fin de que se apiade de los reos.

GRAN MUNDO

M. y Mme. Louis Royer dieron anteayer por la tarde un elegante te en el Hotel Ritz, al cual habían invitado al embajador de Francia y Mme. Geoffroy, M. y Mme. Vieugné, M. y Mme. de Vienne, al teniente coronel y Mme. Tillion, al barón d'Huard, á la bella marquesa de Moherando, á la duquesa de la Motte-Houdancourt, al señor y la señora de Heeren (D. Pedro), Mrs. Phipps, M. Delamare y los señores de Fouquières, Solaniéff, Marsengo, Macario, Propper, etc.

La encantadora madame Royer recibió una vez más cariñosas felicitaciones por el modo notable con que había recitado el prólogo de la revista Paris Madrid y cantado el papel que representó; también á M. Royer se dirigieron muchas enhorabuena.

El distinguido matrimonio expresaba satisfacción que le proporcionara su estancia en Madrid, en donde permanecerán unos días más.

Por omisión, debida á la premura de tiempo, dejamos de citar en la reseña de la fiesta de la Embajada de Francia, entre los secretarios de la misma, al distinguido agregado naval barón d'Huard, cuya gentil esposa tomó parte principal en la revista, cantando con mucha gracia buena parte de los cuplés.

El joven secretario de la Embajada de Francia, vizconde de la Baume, contraerá matrimonio en el próximo mes de junio con una linda compatriota suya perteneciente á distinguida familia, mademoiselle Sauxion.

Los marqueses de Moherando han dado anteanoche una elegante comida, siendo los comensales la marquesa de Marzales, el señor y la señora de Heeren (D. Arturo), miss Wanamaker, el señor y la señora de Alcalá Galiano (D. Juan), la Sra. Emilia Castrillo, el marqués de Aranda, el conde de la Cámara y los señores capitán Marsengo, D. Antonio Portago y D. Juan Propper.

Anteanoche también dieron los señores de

Phipps una comida en honor de M. André de Fouquières.

El baile benéfico que se celebra hoy en el Hotel Ritz promete ser muy brillante.

La Junta, compuesta por la duquesa de Sotomayor, marquesa de Squilache y Valdegras, condesas de Maceda y de Inestillas, conde de la Cámara, y el conde de Travesedo, D. Alvaro Alcalá Galiano y Otto Jenckes, ha sido encargada de don los billetes, y concurrirá á la fiesta toda la sociedad aristocrática.

Los condes de San Félix y la señora de Castellanos han regresado de París.

Los barones de la Torre y sus hijos, que han llegado á la corte, hospedarán en el Hotel Ritz, donde se proponen permanecer hasta fines del mes actual.

Se encuentra en la corte, recientemente llegada de la Habana con sus hijos, la bella y culta dama doña Isabel Ariza, esposa del director del diario Cuba, que en breve saldrá para las costas canabáticas, en donde se propone pasar el verano.

Han salido para Barcelona y París el ex subsecretario de Gracia y Justicia, D. Ramiro Alonso de Villapadierna y sus lindas hijas.

El magistrado del Supremo D. Francisco Toda ha pedido para su hijo D. Pascual la mano de la linda Sra. Solo de Ory, hija de nuestro representante en Constantinopla y de la señora de Ory (nee Barat de Lamoy) y nieta del Sr. Barat, que fué director de la Compañía de los ferrocarriles del Norte durante muchos años.

La boda se celebrará el 20 de mayo, para que el padre de la novia, que debe regresar á su puesto, pueda asistir á ella.

Por el ministerio de Gracia y Justicia se han expedido reales cartas de sucesión en el condado de Cabarrús y vizcondado de Rambouillet á favor de D. Luis Fernández de Argulo y de Semprún, por fallecimiento de su padre y renuncia de sus hermanos.

MADRIZZY

CORONAS y flores. «Rubio», Concepción Jerónima, 3, entresuelo.

Los auxiliares temporeros de Hacienda

Ayer mañana se ha celebrado en el Centro Manchego la reunión convocada, asistiendo al acto un delegado de la autoridad.

Expuestos por la presidencia de la Comisión organizadora los motivos para esta nueva reunión general—continuación de la anterior del lunes último,—y después de leídas unas razonadas cuartillas por el Sr. Ovilo, en pro de la redención que persiguen estos modestos empleados, y de atinadas y pertinentes observaciones, manifestadas con gran elocuencia por el vocal de la Comisión Sr. Solana, se acordó por unanimidad:

1.º Concretar la petición, escuetamente y «sin condicionar», á la inclusión en la «plantilla», dejando á la sabiduría y práctica financieras y económicas de la superioridad la forma y medios—sin gravamen alguno para el Tesoro público—de hacerlo.

2.º Aceptar la «fusión» de otra Agrupación habida antes para iguales legítimos fines, propuesta por el vocal de entonces y ahora Sr. Valencia, con todos los trabajos de organización y adhesión de Madrid y provincias que llevaban planteados y quedaron en flor; y

3.º Constituir la Comisión presente en verdadera Junta directiva, con labor «permanente», para cuantas gestiones de ministros, directores generales, senadores, diputados y Prensa rotativa y profesional sean necesarias, al objeto «único» indicado, de todo lo cual se dará conocimiento en otra reunión próxima.

Asistieron varios redactores de la Prensa diaria y la profesional, levantándose la sesión con gran entusiasmo y ambiente de esperanzas á alcanzar; y á propuesta de la Comisión, por boca de Sr. Solana, enviando á aquella un sincero y efusivo voto de gracias en nombre de estos «irredentos» de la Administración pública, por la propaganda y publicidad que dan á sus convocatorias, reuniones y descos justísimos.

AUTOMOVILES

MADRID Goya, 6 Daimler BARCELONA Paseo Gracia, 57

LOTERIA NACIONAL

Sorteo del día 11 de mayo de 1914.

Table with columns: TESORAS, NUMEROS, FORTALOCIONES. Lists winning numbers and amounts for various prizes.

PREMIADOS CON 800 PESETAS

Large table listing lottery winners and their amounts, organized by prize value (e.g., 800 pesetas, 500 pesetas, etc.).

ALCANCE POLITICO

Como es sabido, la exposición y lectura del presupuesto hecha anteayer por el ministro de Hacienda fue acogida con unánime elogio por la sinceridad y valentía con que pintó la verdadera situación de la Hacienda pública, no entregándose a la ficción de presentarla en el papel un superavit que la realidad muestra de traducir en déficit.

El alcalde de Barcelona ha presentado la comisión de su cargo por incompatibilidad con el de diputado.

El gobernador de Barcelona comunica que ha quedado solucionada la huelga de una fábrica de productos químicos de Igualada.

S. M. el Rey ha firmado el decreto autorizando la presentación a las Cortes del proyecto de ley que aprueba el Tratado con Italia.

EL SENADO EN PALACIO

A las doce y media recibió S. M. el Rey a la numerosa representación del Senado que tuvo la contestación de dicha Cámara al discurso de la Corona.

La recepción se verificó en el Salón del Trono. S. M. el Rey vestía uniforme de Artillería.

A la derecha del Monarca estaban los ministros de la Corona, excepto los Sres. Bergamín y Bugallal, y a la izquierda la alta servidumbre palatina. Los jefes de Palacio ocupaban su sitio bajo el dosel.

Como el Sr. Azcárraga padece de la vista y la contestación es extensa, fué leído por el primer secretario de la Cámara, Sr. Prast.

Estuvieron presentes los señores señores Azcárraga, Santos Guzmán, Prast, Santa Cruz, Ranero, Laurencin, Esteban Collantes, Mochales, Montejo, Grijalba, Covesantay, Alella, Arias Miranda, Alonso Castrillo, González Caro, Lastres, López Mora, Calbetón, Alonso Martínez, Gullón (D. E.), conde de Garay, Valdeiglesias, Bivona, Rengifo, García Molinas, Rolland, García San Miguel, López Peláez, Torota, Allende Salazar, Cortinas, Cabellas, Gómez Ocaña, Alba, Grigní, vizconde de Val de Erro, Ivanrey, Granada de Ega y Royo Villanova.

Terminada la lectura, S. M. descendió del Trono y conversó particularmente con los señores.

La única nota que hubo digna de mención fué la concurrencia al acto de los Sres. Allende Salazar y marqués de Grigny, que se abstuvieron de votar la contestación al Mensaje.

Señalamiento de pagos

La Dirección general de la Deuda y Clases pasivas ha dispuesto que por la Tesorería de la misma, establecida en la calle de Atocha, 15, se verifiquen en la actual semana, y horas designadas al efecto, los pagos que a continuación se expresan, y que se entreguen los valores siguientes:

Día 11. Pago de créditos de Ultramar, reconocidos por los ministerios de la Guerra, Marina y esta Dirección general; facturas corrientes de metálico señaladas en turno preferente, hasta el núm. 6.100.

Día 12. Ídem de íd. íd. en metálico, hasta el número 88.750, turno ordinario.

Día 16. Ídem de íd. íd. en efectos, hasta el número 88.750, ídem íd.

Día 16. Ídem de íd. íd. en metálico, hasta el número 88.750.

Ídem de íd. íd. en efectos, hasta el número 88.750.

Ídem de íd. íd. del turno preferente, presentados los días anteriores.

Entrega de hojas de cupones de 1911, correspondientes a títulos de la Deuda amortizable al 5 por 100, hasta el núm. 8.878.

Ídem de títulos de la Deuda perpetua al 4 por 100 interior, emisión de 30 de diciembre de 1908, por canje de otros de igual renta, emisión de 31 de julio de 1900, hasta el número 26.956.

NOTICIAS GENERAL 35

La Gaceta de hoy no contiene disposición alguna de interés general que no conozcan ya nuestros lectores.

Se nos dice que los Sres. Sobrinos de Policarpo Zurita, de Herrera de Pisuerga (Palencia), han comprado cuantas fincas poseía en dicho término municipal y el de Páramo de Boedo doña María Presentación González Piélago y Fernández, vecina de Madrid.

Dr. Balaguer. Vacuna, 3 a 6. Preciados, 25.

Sombreros muy sencillos, elegantemente adornados, para señoras, desde 14,95; niñas, 7,95; niños, 4,95. Casa Thomas. Sevilla, 3, Madrid.

Los Chocolates Zorraquino son verdad. Compruébense en el Laboratorio Químico Municipal de esta corte, que, llevados para la inspección, han resultado todas sus clases de sólo cacao y azúcar superiores.

Liga Popular Antituberculosa.—El martes 5, a las seis de la tarde, ante el notario señor Alcaína, fué firmada la escritura de compra de la finca de Bellas Vistas, situada en el término municipal de Húmera, con el dinero recaudado en la fiesta de las flores del año pasado, y muy en breve se acometerán las obras necesarias a fin de transformarla en sanatorio para tuberculosos, siendo esta la primera fundación de su género que existe en toda España.

Asistieron al acto de la firma de la escritura los Sres. Gimeno, Verdes Montenegro, Jiménez Encina, Castillo Ruiz, Pulido, Heredia, Calvache y Sousa.

Se vacunará y revacunarà pública y gratuitamente el miércoles próximo, de diez a once de la mañana, en la Real Policlínica de Socorro, Tamayo, 2 (al lado del teatro de la Princesa).

Durante el mes de abril han sido prestadas en el Instituto Médico Quirúrgico de la Encarnación (Dispensarios y clínicas de la Liga Popular contra la tuberculosis, Ayala, 5) las siguientes asistencias en las consultas:

Vías urinarias, 220; del estómago, 187; sistema nervioso, 181; corazón y pulmones, 581; Cirugía general, 366; matriz, 472; garganta, nariz y oídos, 201; de los ojos, 401; niños, 40; huesos y articulaciones, 169; piel y sífilis, 156; Medicina interna, 161; boca, 197. Total de consultas, 3.482. Tratamiento por la tuberculosis, 102.

Operaciones quirúrgicas: doctor Becerro de Bengoa, 15; doctor Castillo, 5; doctor Herrero, 10; doctor Peña, 1; doctor Blanc, 1; doctor Otaola, 1; doctor García Puelles, 1.

PROVINCIAS

La protesta de un pueblo.

CADIZ. (Domingo, noche.) En San Fernando se ha celebrado una reunión, convocada por el Ayuntamiento, para protestar de la preterición de que es objeto este apostadero en el plan presentado por el ministro de Marina.

Se acordó celebrar una reunión en Cádiz, a la que concurrían todos los alcaldes de la provincia.

Las regatas.

VALENCIA. (Domingo, noche.) Se ha verificado la primera regata de la semana náutica.

Ha ganado esta regata, que era de conjunto, el balandro Giralduña, de la matrícula de Barcelona, tripulado por el Sr. Corominas.

Crimen por robo.

SEVILLA. (Domingo, noche.) En el cortijo de Telcia ha sido encontrado el cadáver del anciano Antonio Calvo Ortega, que presentaba tan tremenda cuchillada que casi le seccionaba el cuello.

Se dedicaba el anciano Antonio a vender pan en las puertas cercanas al empalme.

Como se calcula que llevaba encima unos siete duros, producto de la venta, se supone que el robo ha sido el móvil del crimen.

Los vecinos de los alrededores han dicho que vieron esta mañana rondando por aquellos sitios a dos pordioseros de aspecto sospechoso.

El obispo Cervera.

Mañana llegará el vicario general en Marruecos, padre Cervera, que marcha a Madrid para asistir al aniversario de la llegada a España del fundador de la Orden franciscana.

Los viticultores aragoneses.

ZARAGOZA. (Lunes, mañana.) Ha quedado constituida la Federación Regional Vitícola Aragonesa, en la asamblea convocada con este objeto.

Presidió la asamblea D. Mariano Catalina, el cual pronunció un discurso haciendo historia de los trabajos que han precedido a la celebración de la asamblea y explicando la finalidad de la misma.

Arrasati, en nombre de la Federación del Noroeste, habló después, exponiendo la necesidad de estrechar lazos de unión con los viticultores de las demás provincias.

Por aclamación fueron nombrados luego los vocales del Comité directivo.

Cerró la asamblea un elocuente discurso del marqués de Camps, que fué muy aplaudido.

TELEGRAMAS OFICIALES

SALAMANCA 11. Comisión formada por obreros salamanqueses y Béjar saldrá mañana para esa con objeto de entrar en negociaciones con patronos industrias textiles y gestionar solución huelga que persiste en Béjar.

HUELVA 11. Ayer tarde, en mitin ferroviario que se celebraba en minas La Zarza, de la Compañía de Tharsis, significados sindicalistas apostrofaron duramente a los oradores, suspendiéndose el acto por la autoridad local, sin otros incidentes.

MARRUECOS

INFORMES OFICIALES

Larache.

Telegrafía el teniente coronel segundo jefe de Estado Mayor, que el comandante general, desde Rfai, adonde ha llegado procedente de Arcila, le participa que pernocta allí con su columna y la de las Navas, y que a las posiciones de T'Zenín y T'Zelaza han llegado también, sin novedad y pernoctan en ellas, columnas de Figueras, Infantería de Marina, al mando del comandante de dicho batallón, Pérez de Lena, y teniente coronel, respectivamente.

El coronel Vives y capitán Bayo efectuaron vuelos en reconocimientos sobre Cudia y Kne-sila y las Beniáras.

Desde Seguedilla, grupo enemigo fué ahuyentado y dispersado.

Tetuán, Ceuta y Melilla.

Dan cuenta las respectivas autoridades militares que no ocurre novedad en dichas plazas ni en sus posiciones.

DE MEJICO

¿Más armas a Méjico?

NUEVA YORK. Ha producido gran excitación en los Estados Unidos la noticia de que los vapores alemanes Princesa Cecilia y Bavaria están a punto de llegar a Puerto Méjico con armas y municiones.

El Gobierno alemán ha teleografiado al de los Estados Unidos manifestando que se ha ordenado por radiotelegrafía a los capitanes de ambos vapores que regresen sin llegar a las costas mejicanas.

A pesar de esto, se teme que el Princesa Cecilia no pueda recibir ya la orden por haber llegado a Méjico y desembarcar su cargamento.

Preparativos en Galveston.

WASHINGTON. El ministro de la Guerra, Mr. Garrison, ha declarado hoy que en Galveston están preparados seis transportes para enviar tropas a Méjico.

También ha dicho que pueden ser embarcados 12.000 hombres en cuarenta y ocho horas.

ESPECTACULOS

EL CARTEL DE HOY

PRINCESA.—(Margarita Xirgu).—9,30 (popular), Por las nubes y Elektra.

ESPAÑOL.—9,45, Los chicos de la calle. COMEDIA.—10 (función popular), Hilda Gilder.

LARA.—6,30 (doble especial), El bien público (dos actos) y Pastora Imperio.

APOLO.—6 (senella), Sueño de Pierrot.—7,15 (senella), La corte de Risalia.—10,30 (doble), Los chorros del oro, La Fornarina en su repertorio y Bohemios.

ZARZUELA.—6,30 (doble), Las golondrinas.—10,30 (doble), Eva.

PARIS.—9,30, Segunda presentación de los japoneses Mitsutas, Cisilatus, el hombre de las tijeras misteriosas, el enano Paquillo, el gigante Vendeen, los excéntricos Platiers Fratellinis, el bufo Belling y principales artistas de la compañía de circo de William Parish.

GRAN TEATRO.—10,15 (senella), La isla de los Placeres.—11,30 (senella), La duquesita.

COMICO.—7, El tango argentino.—10, El séptimo, no huirte (estreno).—11,45, El potro salvaje.

ESLAVA.—10,15 (doble), ¡A ver si cuidas de Amelal NOVEDADES.—6 El terror de las mocitas y El cuplé de moda.—7,15, Amor ciego.—9,15, La alegría de España.—10,15, El maestro Vals.—11,45, El club de la Alegría.

MARTIN.—7 (vermouth especial a precios de senella), la cancionista Thais, debut de Derkas... y el ventrílocuo Balder.—10,15 (sección para familias a precios reducidos), Las hijas del Zebudo.—11,30 (doble a precios de senella), El bueno de Guzmán, debut de Derkas... y el ventrílocuo Balder.

COLISEO IMPERIAL.—5,30, Los pelmazos.—6,30, Lo que no muere (doble).—9,30, El sexo débil.—10,30, Camión adelante y De pesca (especial).

TEATRO INFANTA ISABEL.—(Barquillo, 14).—Stem-pre éxitos.—Bulacas, 30 y 50 centimos.

SALON DORE.—Sección continua.—Estreno: Maldita sea la guerra.

ROYALTY.—Teatro-cinema.—(Génova, 6).—Teléfono 5.037.—Todos los días, de 5,30 a 12,30, grandes secciones de cinematografía.—A diario estrenos.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Factor, 7.

HARINA 50 años de ÉXITO LACTEADA de ÉXITO NESTLÉ ALIMENTO COMPLETO PARA NIÑOS. Pidase en todas las Droguerías y Farmacias.

LA HIGIENICA Agua vegetal de Arroyo, prem. en varias Exposiciones científicas con medalla de oro y plata; la mejor de todas las conocidas hasta el día para restablecer progresivamente los cabellos blancos a su primitivo color; no mancha ni la piel ni la ropa; es inofensiva, tónica y refrescante en sumo grado, lo que hace que pueda usarse con la mano, como si fuese la más recomendable brillantina. Venta en perfumerías y peluquerías de Madrid y provincias.—Depósito central: Preciados, 56, pral.

No se debe olvidar que si el hierro es el único remedio contra la anemia, la clorosis y todas las debilidades ocasionadas por la pobreza de la sangre, el Hierro Bravais es la única preparación cuyo poder nunca ha sido contestado por un médico de mérito.

De interés general. Padres que tenéis hijos y los veis crecer, sin daros cuenta, pobres de sangre, pálidos, ojerosos, con las orejas transparentes, que van aproximándose a la terrible tuberculosis. Dadles unos frascos de HIPOFOSFITOS SALUD, y a los pocos días el sonrosado color de sus mejillas proclamará las virtudes del específico. Veintitrés años de excelentes resultados. Rechazad las imitaciones.

¡Seis reales en dos meses! ¡Poca cosa cuesta tener la dentadura hermosa! Pues usando el Licor del Polo a diario, dura dos meses. ¡Es extraordinario!

BASTONES Los más elegantes. M. de Diego. Puerta del Sol, 13.

SEÑORAS Para comprar lo último que la moda ha creado en selería, lencería, abrigos, vestidos, faldas, blusas, echarpes, velos, encajes, tules, gasas y todo lo relacionado con novedades y confecciones para señoras, es imprescindible visitar esta casa, puesto que en ella encontrarán una verdadera economía en las compras. «Los Leones», Girona, 4 (portales Sta. Cruz).

SIMIENTES seleccionadas de flores, hortalizas, árboles, arbustos, etc. Catálogos ilustrados. Antigua Casa Bayez y Sallettes. Hortaleza, 27, Madrid.

Máquinas fotográficas. Placas, papeles, productos y cartulinas. Trabajos de laboratorio y composuras. Casa económica, Elías Sangil. Cádiz, 7. «The Castle».

Tos garganta. Pastillas Caldeiro, ptas. 1,50.

Alceda y Ontaneda (SANTANDER). Abundantes y excelentes manantiales, sin igual para enfermedades de la piel, nariz, garganta y oídos, matriz y afejos. Especialísimas para los catarros del aparato respiratorio y del digestivo, y predisposición a contraerlos. PIDASE GUÍA AL ADMOR. Gran Hotel de Ontaneda, desde 8,50 pesetas.

Caldas de Besaya (SANTANDER). Estación F. C. Norte, a 70 metros del Hotel. Las mejores aguas para el artrismo, reumatismo, gota, ciática, catarros bronquiales, asma, cardiopatías reumáticas, etc., etc. Hotel y balneario con TODOS los adelantos modernos. Detalles: Pidan Guía al admor.

HERNIADOS El antiguo Establecimiento Ortopédico de Hernández, situado en la plaza de Provincia, 3 (Santa Cruz), contiene las hernias, por voluminosas que sean, con los aparatos reguladores que se construyen en esta Casa, y advierte a sus clientes no se dejen sorprender por los que garantizan su curación radical. Casa fundada en 1866.

Salicilatos DE BISMUTO Y CERIO DE VIVAS PÉREZ. Adoptados de REAL ORDEN por los Ministerios de Guerra y Marina, previo informe de la Junta superior facultativa de Sanidad. Recetados por verdaderas EMINENCIAS MEDICAS, que han comprobado la eficacia de nuestro preparado, lo cual constituye la mejor garantía para los enfermos. HAN MERECIDO LA CRUZ DE 2.ª CLASE DEL MÉRITO MILITAR Y LA DE 3.ª CLASE DEL MÉRITO NAVAL de los TÍSICOS, de los VIEJOS, de los NIÑOS y de las EMBARAZADAS. Cólera-Tifus, DISENTERÍAS, CATARROS y las ÚLCERAS del Estómago y PIROSIS con Eructos fétidos. Inmediatamente toda clase de Vómitos y Diarreas. Miles de certificados que poseemos de la clase Médica y de ininidad de personas que deben la vida y la salud a nuestros SALICILATOS, son el mejor elogio que de un preparado puede hacerse. INDISPENSABLE A LOS VIAJEROS Y HOMBRES DE NEGOCIOS.

# EXPOSICION

## A. E. G.—THOMSON HOUSTON IBERICA (S. A.)

Venta de las renombradas lámparas EGMAR-NITRA. Gran surtido en aparatos para luz eléctrica de todos precios y estilos. Planchas, Cafeteras, Teteras y toda clase de novedades en aparatos eléctricos para médicos y usos domésticos. Incubadoras eléctricas: importantísimo para la cria de aves.

### MADRID.—Plaza de las Cortes, núm. 2.

## LA TISIS PUEDE SER CURADA

Descubrimiento de un Remedio contra la Tisis.



Dr. Derk P. Yonkerman, el Descubridor del Nuevo Remedio contra la Tisis.

Después de siglos de investigaciones, sin éxito, se ha descubierto un remedio para la curación de la Tisis, aun en los períodos avanzados de la enfermedad. Nadie puede dudar que la Tisis tiene remedio, una vez que, haya leído los testimonios de centenares de casos curados mediante este notable descubrimiento, algunos de ellos cuando un cambio de clima y todos los demás remedios habían sido probados sin éxito, y sus casos se consideraban como incurables. Este remedio nuevo es también eficaz y rápido en la curación del Catarro, de la Bronquitis, del Asma y otras enfermedades de la garganta y de los pulmones.

**Absolutamente gratis.**

No hay que mandar timbres, ni dinero. Que se le interese mande su nombre y dirección a la Dr. P. Yonkerman Company, Ltd., Departamento 606, 6, Bonville Street, Londres, Inglaterra, haciendo mención de este periódico, y se le enviará el libro bajo cubierta sencilla, libre de porte, a vuelta de correo.

**CASA PONTES DESCUENTA** 20% para aflojar de género su almacén y dar cabida a nuevas remesas. CARMEN, 6. Catálogos gratis.

**Géneros** para la confección del corsé. La casa mejor surtida y económica.—Alfonso de Codes.—Calle de Romanones, número 2.

## HOMBRES

aquejados por enfermedades y debilidad nerviosa deben leer sin falta el libro premiado del doctor médico Rumier, tratando de la Debilidad nerviosa de los hombres según los puntos de vista más modernos, con numerosos grabados y constando de 820 páginas. Es un consejo verdaderamente práctico y útil y el mejor guía para llegar a la curación de la extenuación cerebro-espinal, de los desórdenes nerviosos de los órganos de la generación, de las consecuencias de pasiones perjudiciales para los nervios y en todos los casos de enfermedades secretas. El libro (en castellano), se remite franco a quien envíe pesetas 1,50 en sellos a la casa editorial, doctor Rumier, Ginebra, 697 (Suiza).

**PIANOS** Harmoniums, pianos combinados de las mejores marcas, baratísimos. Casa Corredor.—Carrera San Francisco, 11.—Teléf. 4041.

Calificada Pérez—Agüero—CB reales frasco con pincol. Venta Gayoso, Arsenal, 2, y buenas farmacias de España.

## EMPLEADO

para importante establecimiento comercial en provincias, hace falta sabiendo contabilidad y despachar correspondencia. Preciso excelentes referencias y haber practicado varios años.—Sueldo mensual, 250 pesetas. Solo se tramitarán las cartas que acompañen sello.—TEUST ANUNCIADOR, PEZ, 7.

## AUTOMOVILES

# SIMSON

Se construyen según los principios severos de la fabricación de armas.

**"CALLICIDA VELOZ"** DEL DOCTOR CUERDA

Curra en cuatro días callos, clavos y durezas de los pies, por antiguos que sean. Calma instantáneamente el dolor. Frasco con pincol, 60 cts.—Droguería Ultramarina, Exportadora, 9.

## PARA 1.ª COMUNION

Retratos especiales (patentados) sin aumento de precios. FOTOGRAFIA NIEL, Carrera San Jerónimo, núm. 29.—Teléfono 2.944.—Hay asocier.

**EL SEÑOR D. Gaspar de las Rivas y López** Ha fallecido el día 9 de mayo de 1914. A LOS CINCUENTA Y UN AÑOS DE EDAD. Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad. R. I. P.

Sus desconsolados hermanos, D.ª María, D.ª Fermína, D. Francisco, D. Manuel, D.ª Luisa y D.ª Concepción; hermanos políticos, sobrinos, primos y demás parientes, ruegan a sus amigos encomienden a Dios el alma del finado y asistan al sepelio del cadáver, que se verificará el día 11 del corriente, a las once de la mañana, en el cementerio de San Justo, donde se encuentra depositado. No se reparten esquelas.

## Central de Pompas Fúnebres.—Preciados, 20

**NIQUELADO** Construcción y reparación de artículos de metal. Especialidad en los eléctricos y de precisión. Costanilla de los Desamparados, n.º 13. (Entre Atocha y Huertas).

**AVISO** La Casa que más paga por oro, plata, platino, galvano y toda clase de alfileres, es Plaza de Santa Cruz, 7. PLATERIA

Traducciones de idiomas. Escalinata, 13. 1.º izdo.

Almoneda: Hay mesa de bilhar. Barco, 9 duplicado.

Pianos de las mejores marcas a plazos mensuales, desde 25 pesetas.—San Bernardo, 1, entresuelo.

**SE ALQUILAN** Sillas y veladores de hierro, a céntimo por día.—Ronda de Toledo, 22. Serafin.

**SE VENDE** toda clase de madera de construcción y carpintería a precios baratos, y leña a treinta céntimos los 112 lbs, procedente de destridos. Hay aparato de sierra. P.º Acañes, 4, y Ronda Toledo, 22. T.º 4.038.

**SE vende cesta** de 4 asientos. Slos. Barquillo, 14, porteria.

**Social**, inteligente y activo para encargarse de una imprenta moderna. Escribir a A. V., Cámara de Comercio.

**Negocio** seguro, administrado por sí mismo. Mil pts. renta 50 al mes. Informes gratis: La Cooperación, Carrera de San Jerónimo, 14, pral. 104 12 y 44 d.

**LIBROS DE TEXTO** La Casa que mejor los paga. Librería Universal de Ocasión.—Desengaño, núm. 29.

**ATENCION** Se compra toda clase de alfileres, oro, plata, platino y galvano, a precios como ninguna otra. Ant.ª Casa, Zaragoza, 4

**VENTA** de un hotel y dos solares en la Ciudad Lineal, y una casa en Getafe. R. Atocha, 24, segundo derecha.

**VERANO: VENDO EN** hotelito bien amueblado, jardín y agua abundante.—VILLABAR, 9, 3.º De 2 a 5.

**La Prensa** CARMEN 18, MADRID

**Matrimonio** distinguido, sin hijos, aceptaría una niña pequeña, de buena familia, para adoptar la como única más adelante. Ofertas por escrito en alemán, a Fran Lorenzen, Hamburgo 28, Marienthalerstrasse número 33.

**LIBROS** postales y gomitas. Catálogo gratis remitiendo sello. MIMI JARDINES, 10.

**PRIMER ANIVERSARIO** D. Doroteo García Sarmiento

DEL COMERCIO QUE FUÉ DE ESTA CORTE FALLECIÓ EL DÍA 12 DE MAYO DE 1913 R. I. P.

Sus sobrinos, doña Lucía Sancho-García y D. Luis de Hoyos Sainz; sus primos y testamentario, D. Benito Sainz Ezquerra,

**RUEGAN** a sus amigos le tengan presente en sus oraciones.

Todas las misas que se celebren el martes 12 de mayo en la iglesia parroquial de San Luis (calle de la Montera), serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.

**Los que sufren inapetencia, pesadez y dificultad de digestión, flatulencia, dolor de estómago y desarreglos intestinales es**

# ESTÓMAGO DIGESTÓNICO

porque desconocen las maravillosas curaciones que se consiguen con el uso del

EN FARMACIAS Y DROGUERIAS

**LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL** COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS

Capital social: 12.000.000 de pesetas efectivas completamente desembolsado.

Agencias en todas las provincias de España, Francia y Portugal. 48 AÑOS DE EXISTENCIA

**SEGUROS SOBRE LA VIDA** SEGUROS CONTRA INCENDIOS

ALCALÁ, 43. Oficinas: CABALLERO DE GRACIA, 60

# JONASIL

## UNA VEZ MAS HA TRIUNFADO LA CIENCIA

con "Elixir Jonasil" del sabio Doctor Jonas.

### Parada radical de la caída del pelo en 8 días.—Resultado verdad.

"Elixir Jonasil" destruye por completo los microbios peligrosos del cuero cabelludo (causa de la caída del pelo), da nueva vida a las raíces enfermas, quita la caspa y evita su aparición. La composición de "Elixir Jonasil" es vegetal y ha sido descubierta por el sabio Dr. Jonas en un viaje científico en el Interior de Africa. El resultado que se obtiene con este incomparable preparado es sorprendente.

Ptas. 10, el frasco, en Perfumerías y Farmacias.—Depósito general: PEREZ, MARTIN Y C.ª, MADRID.

**PRUEBE V. SU SUERTE** en la lotería número 34. Preciados, 33.—Administrador, V. Gutiérrez Solana.

## Gran Fábrica de yesos puros LA VASCONGADA

Capital: 750.000 ptas. Ferrocarril propiedad de la Sociedad Fabricación en Yalliccas Depósito y muelles en Madrid

PLAZA DE CASTELLAR, 5 F. C. de Yalliccas.—Cantares. Teléfono 1.048. F. C. de Yalliccas.—Cantares. Teléfono 1.295.

**PRECIOS** 680 kilos de yeso negro corriente..... 8,50  
Id. id. especial..... 9,50  
Quintal id. blanco..... 1,25

Yesos puros especiales para enlucido y bovedillas. Oficinas administrativas PELIGROS, 3, entresuelo. TELÉFONO 2.931

## VERANEANTES Y PROPIETARIOS

Vendo espléndidos hoteles en Espinar, Escorial, Pozuelo y Pinto; pequeña dehesa con hotel Guadarrama, monte casa y pastos, prox.º Escorial, y casas en Madrid de import.ª venta, 6% líquido. Se admiten en cargos de compra y venta de fincas import. Agente matriculado. Jaometezo, 55, 2.º; 8 a 5

## ADMINISTRADOR SUBASTA DE ALHAJAS

Fincas rústicas y urbanas, se necesita con sólidas garantías y excelentes referencias. Sueldo mensual, 200 pesetas. Advertimos respetuosamente sólo contestaremos cartas que surtan sello.—TEUST ANUNCIADOR, PEZ, 7.

**FALTA** mayordomo ó guarda entendido para finca provincia de León. Sueldo, 25 duros mensuales, casa y aprovechamientos.—Precio haber servido al Rey. Trust Anunciador, Pez, 7.

Partos: Josefina López. Hospitales pedaje embarazadas. Consulta matriz. Pez, 17, 2.º

## Automóviles de Ocasión

EN ORDEN DE MARCHA Torpedo Delage, 8 asientos, capota charol, 5.000. Landauat Renault 14/20 8.000. Omnibus de Dion, 10 asientos, 7.500. Limousine, 15 HP. 8.000.

P. CARCASSONNE. RECOLETOS, 13.

## MUEBLES-GARAYO-VITORIA

En sitio fresco, no lejos de Madrid, se desea para veranear hotel ó casa cercana a estación de ferrocarril, con siete camas y todo servicio. Ofertas: Alfonso Núñez, San José, 28, Getafe (Madrid).

## PRIMER ANIVERSARIO

D. Doroteo García Sarmiento

DEL COMERCIO QUE FUÉ DE ESTA CORTE FALLECIÓ EL DÍA 12 DE MAYO DE 1913 R. I. P.

Sus sobrinos, doña Lucía Sancho-García y D. Luis de Hoyos Sainz; sus primos y testamentario, D. Benito Sainz Ezquerra,

**RUEGAN** a sus amigos le tengan presente en sus oraciones.

Todas las misas que se celebren el martes 12 de mayo en la iglesia parroquial de San Luis (calle de la Montera), serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.

**Los que sufren inapetencia, pesadez y dificultad de digestión, flatulencia, dolor de estómago y desarreglos intestinales es**

# ESTÓMAGO DIGESTÓNICO

porque desconocen las maravillosas curaciones que se consiguen con el uso del

EN FARMACIAS Y DROGUERIAS

**LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL** COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS

Capital social: 12.000.000 de pesetas efectivas completamente desembolsado.

Agencias en todas las provincias de España, Francia y Portugal. 48 AÑOS DE EXISTENCIA

**SEGUROS SOBRE LA VIDA** SEGUROS CONTRA INCENDIOS

ALCALÁ, 43. Oficinas: CABALLERO DE GRACIA, 60

**PUERTO RICO ESCOGIDO** Grano tostado en cajas de 100 gramos, a 60 céntimos

CLASE NUEVA 4,50 pesetas kilo; 100 gramos, 0,45

**CAFES EN VERDE** DE PROCEDENCIA LEGITIMA

## NUEVO ESTANTE A PEDAL

### FRICCIONES DE BOLAS de ACERO

LA MEJORA MÁS ÚTIL QUE PODIA DESEARSE.



MAQUINAS SINGER QUE VAN DIRECTAMENTE DE LAS FABRICAS AL COMPRADOR

VENTA ANUAL: 2.000.000 DE MAQUINAS

ESTABLECIMIENTOS SINGER EN TODO EL MUNDO

NO CABEN YA EN LAS MAQUINAS PARA COSER

# SINGER

MÁS PERFECCIONES NI MECANISMO MÁS EXCELENTE.

Máxima ligereza. Máxima duración. Mínimo esfuerzo en el trabajo.

## MONTERA, 18.-MADRID

## Plateria "CHRISTOFLE"

Sola y Única Calidad LA MEJOR

Para conseguirla EXIJASE esta Marca y el Nombre "CHRISTOFLE" sobre cada pieza.

MADRID: MELLERIO dicit MELLER, 3, Carrera Sn. Gerónimo

## CORCHO HIJOS

INGENIEROS CONSTRUCTORES

Casa central con salón exposición en Santander: Rampa de Solleza. Sucursal en Madrid con salón exposición: Calle de Recoletos, núm. 3.

**TALLERES DE SAN MARTIN**

Turbinas hidráulicas.—Turbinas perfectas, patente Mirapex.—Turbinas de alta presión para grandes saltos.—Turbinas especiales para molinos.—Turbinas para instalaciones eléctricas con regulación automática de presión.—Bombas.—Bombas centrífugas para riego.—Calderería gruesa.—Maquinaria en general.—Construcciones y puentes.—Armaduras para construcciones.—Castilletes.—Vagones.—Vagonetas.—Calderas y máquinas marinas.—Transmisiones de movimiento.—Piezas de forja.

**TALLERES DE LA REYETA (FUNDICIONES)**

Fabricación y esmaltado de bañeras y otros aparatos sanitarios.—Fundición de hierro en general de toda clase de piezas de mecánica y para construcciones, carrojería artística, ca, columnas, balaustradas, balcones y escaleras.

**TALLERES CON EXPOSICION EN SOLLEZA**

Cocinas económicas para casas particulares, hoteles y comendados.—Termofones para calefacción de agua por circulación.—Calefacciones centrales para edificios por vapor y agua caliente.—Aparatos hidroterápicos para Bañeros.—Grifos, válvulas y llaves de todas clases para agua y vapor.—Fundición de bronce en piezas de maquinaria y artística.—Calderería de cobre.—Carrajería artística.—Reparación de automóviles.—Bombas a mano y mecánicas.—Molinos de viento.—Instalación y distribución de agua.—Cuartos de baño.—Inodoros.—Lavabos.—Bidets.—Cisternas.—Accesorios de tuberías.—Azulejos finos extranjeros, blancos y en color.—Tuberías.—Metales.—Maquinaria y herramientas para la industria mecánica.—Ascensores y montacargas eléctricos.

Nos encargamos del estudio y montaje de instalaciones funcionando, bajo presupuesto

## Aguas y baños de "La Muera"

¿QUERIS HACER FUERTES A VUESTROS HIJOS! Acordad con ellos a este Sanatorio natural y privilegiado con sus virtuosas aguas CLOSTRADAS, VARIEDAD ROMANTICA-CALICIDA, FERRUGINOSAS NITROGENADAS, VARIEDAD ROMANTICA MANGANOSAS, LITINICAS, ARSENICALES, las más tónicas, reconstituyentes y depurativas que se conocen y de muy justificada fama.—Temporada oficial, de 15 de junio a 15 de septiembre.

## LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS

Capital social: 12.000.000 de pesetas efectivas completamente desembolsado.

Agencias en todas las provincias de España, Francia y Portugal. 48 AÑOS DE EXISTENCIA

**SEGUROS SOBRE LA VIDA** SEGUROS CONTRA INCENDIOS

ALCALÁ, 43. Oficinas: CABALLERO DE GRACIA, 60

**PUERTO RICO ESCOGIDO** Grano tostado en cajas de 100 gramos, a 60 céntimos

CLASE NUEVA 4,50 pesetas kilo; 100 gramos, 0,45

**CAFES EN VERDE** DE PROCEDENCIA LEGITIMA